

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año VIII || Apartado de Correos núm. 29 - Tel. 3010

OVIEDO, Sábado, 29 de Noviembre de 1930

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 || Núm. 2.378

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

El ministro de Hacienda pide a sus compañeros el envío de los Presupuestos para el lunes a más tardar, con objeto de estudiarlos y proceder a la conocida prórroga hasta tanto funcionen las Cortes

TOMA DE POSESION

El ministro de Economía asistió esta mañana a la toma de posesión del nuevo gobernador del Banco de Crédito Local, señor Ordóñez, cuyo cargo desempeñó últimamente el señor Rodríguez de Viguri.

CONVOCANDO A OPOSICIONES

El ministro de Economía ha acordado sacar a oposición 36 plazas para cubrir con personal especializado y con destino a la Dirección general de Comercio.

De las 36 plazas una tercera parte se dejará para la provisión entre licenciados del Ejército.

EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

El ministro de Fomento recibió a una comisión de la Diputación catalana, presidida por el señor Malquer, que fueron a hablarle de asuntos referentes a dicha región.

Al mismo tiempo le hablaron del apéndice foral al Código civil, toda vez que como el señor Estrada desempeñó hasta ahora la cartera de Gracia y Justicia, había cambiado con ellos impresiones en otra ocasión sobre el particular.

POSESIONANDOSE DE LAS DIRECCIONES

Esta mañana tomaron posesión de sus respectivos cargos, en las Direcciones de Obras públicas, los señores Taboada y Becerra.

A los actos asistió el alto personal, pronunciándose discursos.

También tomó posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Trabajo señor Sánchez Bayton, dándole el señor Taboada.

LA PRORROGA DEL DECRETO DE ALQUILERES

El ministro de Justicia, refiriéndose al decreto de alquileres, dijo que era el asunto que más le preocupaba en estos momentos.

Advertió a los periodistas, que podían decir, para tranquilidad de todos los que se preocupan por este problema, que él no olvida que el 31 de Diciembre termina la legislación que hoy regula los alquileres. Me hago cargo de la transcendencia del asunto y no lo dejaré de la mano hasta su resolución, para corresponder a los numerosos telegramas que de todas las partes de España recibo.

Elogió el ministro la personalidad del nuevo subsecretario.

Preguntado por la provisión de las Direcciones generales de Registros y Prisiones, contestó que acerca del particular no había resultado nada. Para ello añadió: tengo que esperar a que esté completo el acoplamiento del alto personal de los demás Ministerios, que también tuvieron variación de cargos.

DESPACHANDO CON EL SOBERANO

El Presidente del Consejo acudió esta mañana a Palacio a despachar con el Rey.

Al hablar con los periodistas, les dijo que no tenía noticias importantes que comunicar.

También despacharon con el Monarca los ministros de Fomento y Trabajo.

El señor Estrada dijo que había sometido a la sanción del Soberano varios decretos, entre ellos el de jubilación del presidente de la Sección forestal de ingenieros.

El de Trabajo manifestó que había sometido a la firma del Rey un decreto concediendo participación en el seguro de ferrocarriles a la Asociación general de empleados y obreros de ferrocarriles, con destino al Colegio de huérfanos, aumentando las pensiones de menos de cincuenta pesetas. La cantidad a deducir es el 10 por 100.

DESPACHO DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió esta tarde la visita de don Isidoro Abril y la del señor Astia.

Después despachó con el ministro de Justicia y con el subsecretario de la Presidencia.

EN GOBERNACION

El señor Matos despachó esta mañana con el presidente de la Junta del Patronato de Protección a Animales y Plantas.

Después recibió a los periodistas, a quienes manifestó que había despachado con el alto personal del departamento para informarse de los asuntos de su Ministerio.

Habló con el director general de Seguridad, que—agregó—me ha comunicado noticias excelentes en cuanto al orden público, noticias confirmadas por los telegramas recibidos de los gobernadores.

Terminó diciendo que el Consejo de ministros se celebrará mañana y no hoy, como indicó algún periódico.

A las nueve de la noche recibió el señor Matos a los periodistas, a los que dijo que la tranquilidad era completa en toda España.

Los gobernadores civiles de Valencia y Zaragoza, comunican que las huelgas del ramo de la madera en la primera de las citadas pobla-

ciones y la de albañiles en la última, siguen el mismo estado.

Añadió el señor Matos que mañana llegará el nuevo gobernador de Barcelona, con quien se propone conferenciar.

También se entrevistará el señor Márquez Caballero con el jefe del Gobierno.

Un periodista preguntó al ministro si sabía algo de la noticia de que Franco se encuentra por fin en Bruselas y Matos contestó diciendo que oficialmente no había noticia alguna.

Por último rectificó la noticia que dió ayer cuando afirmó que el Consejo era para por la tarde.

SOLICITANDO LOS PRESUPUESTOS

El ministro de Hacienda se ha dirigido a sus compañeros rogando que le envíen los presupuestos parciales para el lunes a más tardar, con objeto de estudiarlos para la prórroga.

LAS FABRICAS NACIONALES

Los obreros de la Fábrica de Armas de Sevilla han delegado en tres compañeros que se encuentran en Madrid para realizar gestiones encaminadas a la resolución de la crisis de trabajo en aquella entidad.

Estos comisionados visitaron hoy al subsecretario de Ejército, y mañana lo harán al ministro de Hacienda.

NOTAS PALATINAS

Ayer regresaron a la Corte la Reina y las Infantas, después de pasar una temporada en Londres

Madrid.—En el sub-expreso llegaron hoy a la Corte la Reina e infantas Beatriz y Cristina.

A la estación acudieron a recibir a las augustas viajeras el Rey los infantes don Jaime, don Carlos y don Fernando, la infanta doña Luisa Alfonso, autoridades, personalidades y ministros.

AUDIENCIA REGIA

Cumplimentó esta mañana al Monarca el general Marzo, que dijo a los periodistas que había ido a Palacio con motivo de haber cesado en el cargo de ministro de la Gobernación y quedando en situación de disponible.

También cumplimentaron al Soberano los generales Riquelme y Castro Girona.

El Rey recibió además una amplia audiencia militar, en la que figuraban los brigadieres Domingo

Gallego, Carlos Mesquet y otros jefes y oficiales.

EN EL CASINO DE CLASES

A las cuatro y media de la tarde acudió el Rey a la inauguración del Certamen del Trabajo, en el Casino de Clases.

En el acto, don José Junqueiro leyó unas cuartillas, quien expresó el agradecimiento al Monarca por su presencia en aquel acto.

El Rey contestó con unas palabras expresando su satisfacción al encontrarse entre las clases del Ejército.

VISITANDO UN CUARTEL

El Rey, acompañado del jefe del Cuartel militar y de su ayudante, visitó el cuartel de Sanidad militar.

Recorrió detenidamente las dependencias y revistó las fuerzas.

CONSECUENCIAS DE UN ACUERDO

Comparecen para declarar ante el Juzgado todos los socios directivos del Ateneo de Madrid

Madrid.—Esta mañana comparecieron ante el Juzgado que instruye el sumario, los elementos que componen la Directiva del Ateneo, a excepción del señor Royo Villanova, que ha dimitido ese cargo.

Se trata de la querrela instruida a denuncia del Ministerio fiscal y en virtud de los acuerdos adoptados últimamente por dicha Junta Directiva con relación a los luctuosos sucesos de la Plaza de Cánovas.

Todos los comparecientes se solidarizaron con el acuerdo y se supone que Royo Villanova también, pues éste se mostró conforme con el acuerdo en todos los puntos, menos en lo referente a poner en conocimiento de la intelectualidad ex-

tranjera lo que ocurría en España y pedir su ayuda.

El fiscal estima los hechos como protesta contra el Gobierno.

En la Bolsa

La cotización de la moneda extranjera

Madrid.—En la sesión de hoy las cotizaciones de moneda extranjera se realizaron a los siguientes tipos máximos y mínimos:

Francos, a 35,30 y 35,20.
Libras, a 43,65 y 43,55.
Dólares, a 8,98 y 8,96.

Lea usted "La Voz de Asturias"

DE UNA FUGA YA CÉLEBRE

De una manera definitiva puede afirmarse que no se sabe dónde está Franco

La última versión, incluso con un telegrama que susciben los propios fugados, es la de que están en Bruselas, pero tampoco esto está aún nada claro. Por parte de la policía se cree que no ha salido de Madrid, donde tenía determinado designio

UN TELEGRAMA DE BRUSELAS

Madrid.—"Heraldo" publica en primera plana y a tres columnas, la siguiente noticia:

"A las seis de la tarde, el jefe de la oficina de Telégrafos llamó a nuestra Redacción para decirnos que en aquel Centro habían recibido un telegrama para nuestro periódico, que dice lo siguiente:

"Bruselas, 28 (Urgente).—'Heraldo de Madrid'.—Llegamos sin novedad.—Franco y Rada."

Posteriormente, ha llegado a nuestras manos el despacho telegráfico con el mismo texto. Naturalmente, nosotros no respondemos de la autenticidad del despacho."

En la sección de última hora reproduce "Heraldo" la fotografía del despacho y en la que se lee perfectamente lo copiado.

Dice también el periódico, que a las seis de la tarde llamaron telefónicamente a la Redacción de "Le Soir", en donde al preguntarle si sabía algo de la llegada de Franco a dicha ciudad, contestaron los redactores que era aquélla la primera noticia que tenían.

FRANCO SE HA QUEDADO EN ESPAÑA

Una persona que tiene motivos a estar enterada, ha dicho a los periodistas que la Policía está convencida de que Franco no estuvo en Portugal y sigue ignorando su paradero.

Se admite la creencia de que quienes lograron pasar a Portugal fué Reyes, a quien acompañó Rada para despistar. Franco quedó en España, o a lo mejor en el mismo Madrid, para cumplir determinados designios.

PERSONAS VIGILADAS

La Policía vigila estrechamente a un jefe y oficial del Ejército, personas de gran amistad con Franco.

También vigila a otra tercera persona que no es militar, pero que está unida al comandante por una estrecha amistad.

HABLANDO CON EL PADRE DE REYES

El redactor de un diario madrileño ha hablado con el padre de Reyes, que actualmente se encuentra en libertad provisional.

Dijo que la última vez que había visto a su hijo había sido el domingo a las seis de la tarde, sin notar en él nada anormal.

Como observara los alardes de gimnasia que hacía el comandante Franco, le preguntó el motivo, replicando el piloto del "Pitús Ultra":

—Porque es posible que tenga necesidad de dar un puñetazo a alguien.

Hablando de su hijo, dijo que éste sabe varios idiomas, es el primer capitán de ametralladoras de España y ha recibido cinco heridas, dos en la cabeza, a consecuencia de las cuales quedó resentido. La bala le entró por la frente y le salió por la nuca.

¿UNA BROMA O UN AVISO?

Madrid.—A las doce menos cuarto de la noche se llamó por teléfono a nuestra Redacción, poniéndose uno de los redactores al aparato, y creyendo que era una de las conferencias ordinarias de "Fébus", cuando oyó que le decían:

—Aquí Bruselas, al aparato monsieur Lequer. Les llamo para decirles que aquí están Franco y Rada, y que han salido esta noche para aterrizar seguramente mañana en Alemania."

El redactor pidió, como es natural, más datos y quiso, ante todo, saber quién era el que hablaba, pero el interlocutor colgó el aparato, no sin que antes se oyese decir:

"También está aquí Reyes, y yo soy un enviado de Franco."

Luego resultó que, consultada la sección de servicio en las conferencias

internacionales, dijo que élla no había puesto ninguna conferencia con Bruselas, debiendo ser toda una broma más o menos intencionada.

HABLANDO CON LOS PERIODICOS BELGAS

Posteriormente hemos llamado a dos periódicos de Bruselas. En uno de ellos nos han dicho que nada saben, y en "La Nación Belga" que seguían sin

saber a qué atenerse en relación con la supuesta estancia de Franco en Bélgica.

UN AEROPLANO EN ALICANTE

Alicante.—Durante la noche del lunes al martes se sintió volar un aparato sin luces, creyéndose ahora que sería, en todo caso, el avión en que fueron a Rabat los fugados.

LOS RUMORES POLITICOS

Otra vez se vuelve a citar a Cambó como decidido a intervenir en política

Madrid.—El diario "La Nación" afirma que el viaje a París de Cambó no está desprovisto de finalidad política, pues es seguro que al regresar a Madrid en la primera decena del mes próximo, dé a la publicidad un programa de Gobierno que contenga aquellas verdaderas aspiraciones para la renovación del país.

Añade dicho periódico que es también muy posible que Cambó convoque a un Congreso extraordinario en Madrid o Barcelona, don-

de se discutan punto por punto los temas del citado programa.

A este Congreso irán todos los hombres especializados en uno u otro sentido y procedan del campo político que procedan.

En el caso de que se convenza a Cambó de que no puede eludir él el formar Gobierno, se sabe que éste lo intentaría a base de hombres nuevos y que de este modo se advierte que dicha renovación no es un engaño más de la vieja política.

DE UN HUNDIMIENTO

Corren peligro de derrumbarse otras dos casas en Madrid

ENTIERRO DEL OBRERO MUERTO EN EL HUNDIMIENTO

Madrid.—Los arquitectos Ripollés, Anasagasti, Antón y Ferrero, y por orden del juez del distrito de la Latina, practicaron ayer tarde un reconocimiento en la calle de Grañal, en donde ocurrió el hundimiento que costó la vida a un obrero.

Esta mañana, los mencionados arquitectos, presentaron al Juzgado el informe, en el que, según nuestros informes, afirman que hay peligro de nuevos corrimientos de tierras que pudieran provocar otro hundimiento. Exponen la necesidad de que el Juzgado oficie al alcalde para que ordene a los bomberos acudir al lugar del suceso y realicen trabajos de apuntalamientos, pues corren peligro las casas señaladas con los números 11 y 13, principalmente esta última.

El juez ofició en ese sentido al alcalde.

A las dos de la tarde se verificó el entierro del obrero muerto.

A mediodía llegaron los bomberos, que comenzaron los trabajos de apuntalamiento, pero tuvieron que suspenderlos a causa del temporal.

NOTICIAS DE BARCELONA

Sigue autorizándose la reapertura de los Sindicatos pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo

UN HOMBRE HERIDO

Barcelona.—Hoy se presentó en el Hospital Clínico el vecino de Gabá, Baldivio Valle, que presentaba una herida por arma de fuego en un muslo.

El herido manifestó que lo había sido por los ocupantes de un automóvil de la fábrica de Barcelona, que pasaron por las inmediaciones de la fábrica Roca a la salida del trabajo y dispararon contra los obreros.

LA REAPERTURA DE LOS SINDICATOS

Ha sido autorizada la reapertura del Sindicato Unico Falxtil y el gobernador ha recibido hoy la visita de los directivos del de la Construcción, que fueron a pedirle lo mismo.

EN MANRESA

La huelga de la fábrica de neumáticos Pirelli, de Manresa, sigue en el mismo estado, aunque hoy

entraron al trabajo algunos obreros.

LA MARCHA DEL INFANTE

El próximo lunes saldrán el Infante y su familia con dirección a su finca de Villamanrique.

Más tarde irá don Carlos a Madrid, con objeto de conferenciar con el general Berenguer acerca de su nuevo cargo.

LA HUELGA DE TIPOGRAFOS

Continúa en el mismo estado la huelga de tipógrafos, habiéndose registrado hoy algunas coacciones.

Los obreros insisten en mantener sus peticiones de mejora de salarios.

LA VIDA DE LOS PUEBLOS DE ASTURIAS SE REFLEJA EN NUESTRA SECCIÓN DE INFORMACIÓN REGIONAL.

LOS CONSEJOS DE GUERRA

Ayer se celebró en San Sebastián el anunciado contra el señor Salvatella, por su mensaje al Rey, creyéndose que la sentencia será absolutoria

San Sebastián.—A las once de la mañana comenzó en el cuartel del Regimiento de Sicilia el Consejo de guerra contra el señor Salvatella por el famoso mensaje dirigido al Rey y publicado en "El Pueblo Vasco", de esta capital.

El fiscal, señor Campañor, dijo que iba a formular sus conclusiones prescindiendo del aspecto político y atendiendo sólo a lo que dispone la legislación.

En el mensaje se atribuye al Rey el haber traído el golpe de Estado y se ponen en sus labios palabras que suponen el olvido de la Constitución, sin tener en cuenta que el Estado ha de estar rodeado siempre de las máximas garantías y que la persona del Rey es sagrada e inviolable.

Lee algunos párrafos del mensaje y termina pidiendo para el señor Salvatella la pena de dos años de prisión y cinco mil pesetas de multa.

El defensor señor Mufioz declara

que el Rey iniciara un periodo nuevo en su reinado.

Termina el defensor pidiendo a los consejeros que obran pensando en que son hombres de honor y pide a Dios y al Rey que absolvieran al señor Salvatella.

El fiscal pregunta al procesado si tiene algo que decir.

El señor Salvatella declara que nada, realmente, después de las manifestaciones de su defensor; pero que, sin embargo, quiere recordar que él vino a la política como adversario de la Monarquía, para después pasarse a su campo y hacer algo por ella, incluso gobernando.

Recuerda que el día 13 de Septiembre dijo a sus compañeros de Gabinete en el ministerio de la Gobernación:

"Vámanos a casa tranquilos, seguros de que no somos responsables de que se destruya ninguna lagrime por nuestra causa."

Sigue diciendo que ha estado en silencio durante siete años y que cuando

El temporal En Tarragona naufraga un velero

Madrid.—Se reciben noticias de provincias de que cuenta de grandes temporales de viento y lluvia.

En Tarragona reina gran temporal y muchos vapores han entrado de arribada forzosa, pasando muchos pesqueros por situación crítica.

El "Antonio II" naufragó, logrando ser salvados seis de sus tripulantes y muriendo uno que se había quedado en la bodega.

EN LA SIERRA DEL GUADARRAMA

Madrid.—Noticias de la Sierra dicen que ha pasado el día nevando, lle-

Los Premios Nobel El de la Paz ha sido concedido a Kellog

Oslo.—La Cámara ha acordado conceder el premio Nobel de la Paz de 1929 a Mr. Kellog, ex-Secretario de Estado de los Estados Unidos.

El de 1930 ha sido para el arzobispo luterano de Estocolmo.

Un comentario Los periodistas y la policía

Madrid.—El diario "Informaciones", comentando la retirada de los periodistas que hacen información en la Dirección General de Segu-

PRINCIPADO HOY Sábado, a las 10 y media Sensacional ESTRENO "Papá Gutiérrez" Butaca, 3.00 ptas.

gando a alcanzar la nieve en algunos puntos medio metro.

Los primeros en aprovechar la nevada han sido las tropas de montaña.

Teatro Jovellanos Empresa: C. Fernández Arango Teléfono 34-34

A las 7 y cuarto (moda) A las 10 y media (especial) Gran programa de Cine Mudo Butaca: Tarde 1'00 Noche 0,75

La interesantísima producción Gran Luxor Verdaguier

El Carrousel de la muerte

Película de interesantísimo argumento por Claire Rommer y Anton Pointher

Completará el programa la graciosa película cómica de la Nueva Pandilla JOH XAXOFONI

En Bilbao Un periodista condenado

Bilbao.—El redactor de "El Liberal" don Teodosio Mendive ha sido

PRINCIPADO S. A. G. E. HOY SABADO Compañía "Comedia" de Antonio Pino

A las 7 - Función de Moda POR ULTIMA VEZ RESTRENO de la comedia en tres actos, de los HERMANOS QUINTERO

"DOÑA HORMIGA"

Grandioso éxito en el Teatro Lara, de Madrid.

A las 10 y media Sensacional ESTRENO

PAPÁ GUTIERREZ

de SERRANO ANGUIA

400 representaciones en el Alkazar, de Madrid

condenado a tres meses de prisión por haber publicado un artículo humorístico titulado: "Un nuevo prodigio en Limpias".

La Confederación del Ebro El plan de obras para el año próximo

Zaragoza.—Se ha celebrado sesión por la Confederación Hidrográfica del Ebro, y el director técnico señor Pardo dió cuenta del plan de obras para el año 1931, importante 64.530.000 pesetas.

PRINCIPADO HOY Sábado, a las 10 y media Sensacional ESTRENO "Papá Gutiérrez" Butaca, 3.00 ptas.

Muy edificante

Les concedieron medallas de oro y ahora tienen que pagarlas

Madrid.—"La Voz" comenta la circular que el Comité de la Exposición de Sevilla ha dirigido a los que obtuvieron Medalla de Oro en aquel Certamen, advirtiéndoles que tienen que abonar por las mismas mil pesetas.

Añade el periódico que esto dice muy poco en favor nuestro, y que no es justo que a los que tantos gastos hicieron para sus instalaciones ahora se les cobre esa cantidad.

PRINCIPADO HOY Sábado, a las 10 y media Sensacional ESTRENO "Papá Gutiérrez" Butaca, 3.00 ptas.

dan como muertos por el terremoto a 259 personas y los heridos se elevan a 321.

Los edificios destruidos son 2.300 y los que han sufrido daños, 5.660.

Las pérdidas materiales ascienden a más de veinte millones de yens.

Fenómeno extraño Sobre París cae una nube de barro

París.—Esta mañana se ha advertido en esta capital un fenómeno extraño, pues sobre París ha caído una nube de barro que se cree procede del Sahara.

PRINCIPADO HOY Sábado, a las 10 y media Sensacional ESTRENO "Papá Gutiérrez" Butaca, 3.00 ptas.

AVISO

Se ruega a la persona que haya encontrado ayer tarde una cartera con documentos de comercio, que se supone perdida en la calle Tartiere, de entregarla a PUBLICITAS, Uria, 58.

"NURIA"

PERFUMERIA FINA PRINCIPADO, 4 PELUQUERIA DE SEÑORAS y NIÑOS BAJOS PRECIOS MODICOS OVIEDO Dirección: «DISCIPULA VASCONCEL»

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Los mineros ingleses han acordado ir a la huelga en algunos distritos, a partir del próximo lunes.-Dimite el Gobierno de Polonia.-Los daños del temporal.-Boxeo en Madrid

AMENAZANDO AL PRESIDENTE DEL ATENEO

Madrid.—El presidente del Ateneo, don Manuel Azaña, ha denunciado al Juzgado a Juan Bustamante López, vecino de Coria, quien le dirigió una carta amenazándole con hacer un viaje a Madrid para darle de bofetadas por considerarle traidor a la Patria.

REUNION DE LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Madrid.—Hoy y bajo la presidencia del duque de Alba, se ha reunido la Academia de la Historia.

DEL DESCUBRIMIENTO DE OTRO COMLOT

Sevilla.—El juez especial que entiende en el sumario que se instruye con motivo del hallazgo de explosivos, ha continuado sus diligencias, habiendo dictado auto de

procesamiento contra cinco personas.

Hasta el momento van detenidos unos veinte sujetos a quienes se considera complicados en este asunto, sobre el cual se guarda gran reserva.

UNA VELADA EN PRICE

Madrid.—En la velada de boxeo celebrada esta noche en Price, el madrileño Iglesias venció a los puntos al catalán Comte.

En los welters, el madrileño Arranz venció al valenciano Alós, por descalificación de este último.

En la lucha de pesos medios, Ino alcanzó un fácil triunfo sobre el in-

glés Wax. Este combate fué tomado a broma por el público a causa de la débil pegada del inglés.

LOS TEMPORALES

Tarragona.—A causa del temporal se ha derrumbado parte del edificio en que se aloja el cuartel de artillería.

Las aguas derribaron muchos postes de las líneas telegráficas y telefónicas.

Hasta el momento no ha habido que lamentar desgracias personales.

Los daños son elevados.

LA CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL EBRO

Zaragoza.—Se ha reunido hoy en asamblea la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Se dió cuenta de la situación y a propuesta del presidente se acordó suspender la asamblea y delegar en la Junta de Gobierno para que ésta haga cerca del Gobierno las gestiones oportunas, acordándose luego, en vista de lo que resulte, lo que las circunstancias aconsejen.

DIMITE PILDUSKI

Varsovia.—Se sabe que el mariscal Pilduski a anunciado su dimisión y la de todo el Gabinete. La funda en su estado de salud.

El Presidente de la República ha elegido para formar Gobierno al presidente del bloque de colaboración gubernamental, M. Slaberk.

La dimisión del Gabinete no será hecha pública hasta que el nuevo presidente haya formado la lista de Gobierno.

LOS CAMELOTS DU ROI EN DANZA

París.—Los Camelots du Roi han promovido un ruidoso incidente en la reunión de la Liga de los Derechos del Hombre.

Los alborotadores fueron rechazados contundentemente.

EL "D. O. X."

Lisboa.—Continúa siendo visitadísimo el "D. O. X."

Esta tarde estuvieron a bordo

varias personalidades, entre ellas el almirante Gago Coutinho.

Se estudia la realización del vuelo trasatlántico, que será emprendido después del regreso del hidro de su viaje a Cádiz.

Para realizar éste, se espera al señor Dormier, que llegará a Lisboa mañana por la tarde.

REUNION DE LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Madrid.—Hoy y bajo la presidencia del duque de Alba, se ha reunido la Academia de la Historia.

Entre otros acuerdos se tomó el de editar un folleto con indicaciones acerca del modo de estudiar la

Historia, folleto que será repartido gratuitamente entre los maestros.

LOS FUTBOLISTAS ESPAÑOL-LES EN PORTUGAL

Lisboa.—Han llegado los futbolistas españoles, a los que se dispuso un cariñoso recibimiento.

Mañana se celebrará en el Ayuntamiento una recepción en su honor.

LOS MINEROS INGLESES A LA HUELGA

Londres.—En la reunión celebrada por la asamblea minera para protestar contra el nuevo régimen de trabajo en las minas, se acordó ir al paro el lunes, en las regiones

de Cunverland, Escocia (varios distritos) y Birmingham.

En los demás distritos, en una reunión que se celebrará el martes,

Principado HOY Sábado, a las 7 - Por última vez "Doña Hormiga" Grandioso éxito

de la Universidad de Alcalá

Se celebra el acto de investidura de doctor con arreglo a la antigua usanza

Madrid.—En la Universidad Complutense se ha verificado el acto de otorgar la investidura de doctor a la antigua usanza, a don Joaquín Mas y Guindal.

Asistieron el ministro de Instrucción, numerosos doctores y otras personalidades.

El ministro pronunció un discurso, al que contestó el doctorado.

Terminada la ceremonia, los bebedores repartieron entre los doctores asistentes sendas bolsas con diez reales de viáticos y una libra de dulces; y entre el rector y secretario de la Universidad y el padrino del doctorado, otras con veinte reales y dos libras de dulces.

Los asistentes visitaron luego el oratorio del cardenal Cisneros, en donde dejaron una corona.

El acto se celebró con motivo de cumplirse el primer centenario de la construcción del edificio.

F. VEGA MEDICO OCULISTA

Trasladó su consulta de la Plaza de la Escandalaria, 2, a Marqués de Santa Cruz, 8.

De fútbol Partido suspendido por segunda vez

Madrid.—El partido Club Nacional-Union Sporting, que ayer fué aplazado para hoy a consecuencia del temporal, fué suspendido de nuevo por el mismo motivo.

Teatro Campoamor Empresa C. Fernández Arango—Teléfono 36-66 Cine sonoro WESTERN ELECTRIC.—La mejor marca del mundo

A las 7 y cuarto (moda) A las 10 y media (especial) SABADO ARISTOCRATICO

Estreno grandioso.—Triunfo clamoroso.—Éxito humeoso de la más maravillosa superproducción «Warner Bros» sonora 100 por 100

EL GENERAL CRACK

HABLADA—CANTADA—BAILADA

Hermosísima y recomendable producción de gran espectáculo con preciosas escenas en colores naturales de un gran efecto sorprendente.

Magistral interpretación del gran actor JOHN BARRYMORE, secundado admirablemente por MARION NIXON y la bailarina española ARMIDA

Completará el programa la graciosísima película de dibujos

"EL INFIERNO"

ante todo que si aceptó la defensa es porque está convencido de que su patrocinado no ha cometido delito alguno.

Mal pudiese un Gobierno responder—dice—de los actos que lo derriban. Por otra parte, váis a juzgar con un Código penal que está dado por decreto, cuando existe otro que está sancionado por las Cortes.

Añade que el fiscal ha leído algunos párrafos del mensaje, pero no los necesarios para dar el concepto preciso del documento. En consecuencia lee por su parte otros párrafos, en los que se dice que advino la Dictadura para que España no siguiera en poder de unos políticos corrompidos, y se pedía

creyó que se podía hablar sin trabas, lo hizo sin pensar en las Leyes y declaró que era preciso un reparto equitativo de culpa para todo el país.

—Yo obré—añade—como el proletariado de la espada, que tiene que hacerlo a fuerza de virtud, y nada imploro porque creo que de nada soy culpable, esperando que procedáis en justicia, pero también soy capaz, si se me condena, de saborear la belleza de la pena.

A la una de la tarde se dió por terminado el Consejo, y el Tribunal estuvo reunido hasta las dos y cuarto para dictar la sentencia, que no será conocida hasta que la apruebe el capitán general, pero de todos modos se tiene la impresión de que será totalmente favorable.

PRINCIPADO HOY Sábado, a las 7 - Por última vez "Doña Hormiga" Grandioso éxito

En la Universidad de Alcalá

Se celebra el acto de investidura de doctor con arreglo a la antigua usanza

Madrid.—En la Universidad Complutense se ha verificado el acto de otorgar la investidura de doctor a la antigua usanza, a don Joaquín Mas y Guindal.

Asistieron el ministro de Instrucción, numerosos doctores y otras personalidades.

El ministro pronunció un discurso, al que contestó el doctorado.

Terminada la ceremonia, los bebedores repartieron entre los doctores asistentes sendas bolsas con diez reales de viáticos y una libra de dulces; y entre el rector y secretario de la Universidad y el padrino del doctorado, otras con veinte reales y dos libras de dulces.

Los asistentes visitaron luego el oratorio del cardenal Cisneros, en donde dejaron una corona.

El acto se celebró con motivo de cumplirse el primer centenario de la construcción del edificio.

F. VEGA MEDICO OCULISTA

Trasladó su consulta de la Plaza de la Escandalaria, 2, a Marqués de Santa Cruz, 8.

De fútbol Partido suspendido por segunda vez

Madrid.—El partido Club Nacional-Union Sporting, que ayer fué aplazado para hoy a consecuencia del temporal, fué suspendido de nuevo por el mismo motivo.

Los conflictos sociales Huelga de panaderos en Alcoy

Alcoy.—Después del plazo de ocho días que señala la Ley, ha sido declarada la huelga de panaderos

De todos modos la población está abastecida, pues la mayor parte de los patronos trabajan con sus familias.

LA SESION DE LA PERMANENTE MUNICIPAL

Se hace resaltar la labor de la Comisión de Hacienda al confeccionar los presupuestos; pero no falta quien se reserva para el pleno porque hay peticiones de mejoras de personal modesto que no han sido atendidas

A las cinco de la tarde comenzó ayer la sesión de la Permanente municipal. Presidió el Alcalde propietario don Víctor Covián.

COMUNICACIONES OFICIALES. Leída el acta de la sesión anterior que fué aprobada, el Secretario comenzó por dar lectura a las comunicaciones oficiales.

La primera se refiere a la prórroga concedida por el Estado para las modificaciones que se estimen necesarias en la zona de ensanche de la parte Noroeste.

Otra comunicación se refiere a la consulta que se hizo al Gobierno sobre el asunto de ensanche de la calle de Argüelles debe volver al Pleno, o si queda rechazado con la votación celebrada en la sesión anterior.

Según la contestación que se envía por la Superioridad, el asunto debe

MAESTRO INTERINO. Se nombra maestro interino de la Escuela de San Claudio, a don Agustín Alloriso, con el sueldo anual de pesetas 1.700.

PARA EL NUEVO PRESUPUESTO. Se acuerda acceder a las peticiones que hacen don Ramón Álvarez, don Lucas y don Rafael Fernández, para que se les aumenten sus haberes al pasar a la plantilla como obreros fijos municipales.

Igualmente se acuerda llevar al nuevo presupuesto para las obras de un trozo del colector que linda con las Casas Baratas de "La Nueva", en la antigua Fuente de la Teja, quedando el resto del proyecto para el presupuesto del próximo ejercicio.

También se lleva al presupuesto una subvención de 250 pesetas con destino a auxiliar al Colegio local del Secretariado.

Como consecuencia de esto pide que se dé el nombre de don Víctor Sáenz a una calle de Oviedo, y se solicita para el mismo la Cruz de Alfonso XII.

Apoya esta proposición el firmante, haciendo resaltar los méritos del notable maestro como compositor de obras musicales de carácter regional, y a cuyos elogios se une el Alcalde.

La Permanente se muestra conforme con la petición anterior.

NO HA LUGAR. Don Félix Díaz firma una moción quejándose de los presupuestos que pre-

SALON DE BELLEZA. Masajista titulada en la Academia Científica de París. Inscripción del Doctor Pouque. Precios económicos. Uña, 28, 1.º Teléfono 27 12

sentia la Popular Ovetense cuando precisa realizar algún trabajo de reparación o instalación de alumbrado, y solicitando que sean los obreros del Municipio los que los hagan.

El señor Mauri manifiesta que por su parte no cree que haya lugar a adoptar tal acuerdo, porque viene observando que la Popular afina bien sus presupuestos.

Intervienen otros concejales, y el señor Alcalde, expresándose en los mismos términos, y se acuerda dejar sin efecto la moción.

Los presupuestos. El señor Secretario da lectura al proyecto de presupuesto para el próximo ejercicio, y en él la Comisión de Hacienda razona el trabajo realizado en los siguientes términos:

Asimismo una cantidad para aumento a varios oficiales de tercera clase del Ayuntamiento.

PAGARA COMO TODOS. Se aprueba una instancia que presenta don Silvestre Cano, en la que solicita pagar la cuota que le corresponde por contribuciones especiales como vecino de la calle de Martínez Marina.

POLICIA URBANA. Se aprueban las instancias que presentan don Florentino Casero, don Laureano Fernández, los vecinos de la ca-

rrertera de la Cárcel, don Arturo Suárez, la Fábrica de "La Amstad", doña Josefá García y don Joaquín G. Fernández.

LA FUENTE DE LAVAPIES. Se acuerda reponer otra vez la fuente que fué suprimida en el barrio de Lavapiés.

SE DESESTIMA. Se desestima la petición que hace don Félix Alonso, que pide la reposición de un acuerdo que lastimaba sus intereses.

POLICIA RURAL. Se aprueba la instancia que presenta don Manuel Santirso, solicitando instalar un motor en un almacén de San Esteban de las Cruces.

PARA UNA ESCUELA. El concejal don Pedro González presenta una moción pidiendo se anuncie un concurso de terrenos para construir una Escuela en La Argañosa.

HONRANDO A UN ARTISTA. Don Mariano Martínez presenta otra moción recordando su representación en la Coral Vetusia y recogiendo la promesa que allí hizo.

Principado HOY Sábado, a las 7 - Por última vez "Doña Hormiga" Grandioso éxito

volver a someterse a votación en el próximo Pleno.

EL SERVICIO DE BOMBEROS EN LOS TEATROS. Se da cuenta del fallo del Tribunal Económico Administrativo en el recurso planteado por las Empresas de los Teatros contra el pago de servicios a los bomberos, acordando la Corporación recurrir contra el acuerdo, que niega al Ayuntamiento el derecho al cobro.

EL TELON DEL CAMPO MOR. Se acuerda abonar los gastos ocasionados en la colocación del telón metálico del Teatro Campoamor.

PLAZA DE PORTERO. Se da lectura a la instancia del guardia urbano jubilado Laureano Alva-

MUEBLES. Para comprar los más bonitos y sólidos visite la nueva casa BLANCO

URIA, 46 OVIEDO. rez, que pide se le conceda la plaza de portero vacante en la Escuela de la calle de la Luna, y la Comisión propone que el portero Juan Campos, que está en las Escuelas de la calle del Fontán, pase a la de Ciriacó Miguéu Vigil y el solicitante a la del Fontán.

SE ACCEDE. Se accede a la petición que hacen los empleados del Laboratorio para que se les equipare en categoría a los del Estado.

SE RECHAZA. Se rechaza la petición que hacen los guardias urbanos sobre apunte hecho por vestuario.

RECLAMACIONES. En la lista de mayores contribuyentes expuesta al público para la votación de senadores se introducen modificaciones para la inclusión de los reclamantes don Sabino Fernández, don Pascual López, don Jesús Ravón y don Nicamor García Álvarez, debiendo informar previamente la Delegación de Hacienda.

†
EL SEÑOR

Don Victoriano Secades Díaz

Falleció en Oviedo en su casa de la Corredoria el día 28 de Noviembre de 1930
A LOS 86 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Josefa, doña Dolores, doña Manuela, doña Emilia y don José Belarmino; hijos políticos don Juan Alonso, don Aurelio Rubiera, don Hermenegildo Álvarez y doña Benigna Fernández; hermano don Angel Secades; hermana política doña Felisa Álvarez; nietos, bisnietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el domingo día 30, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria en la Corredoria, al cementerio parroquial de San Julián de los Prados y a los funerales que se celebrarán el próximo lunes día 1.º, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial, por todo lo cual les quedarán eternamente agradecidos

extinguido una gran parte de los que hoy son firmes. Resultará paradójica esta indicación con respecto a actuaciones pasadas; pero es que optamos porque presida nuestros actos la razón, por fría que resulte, a la fantasía, con lo que procuraremos un porvenir halagüeño, viéndose el crédito municipal más desahogado.

En primer término, esta Comisión de Hacienda ha procurado hacer una escrupulosa revisión de las cantidades fijadas como ingresos probables, hermándolas con los resultados recaudatorios obtenidos, de manera que se ajustaran a la realidad dentro de lo posible, labor que vino a liberar, entre otros, los aumentos que habrán de obtenerse sobre la contribución urbana y recargo de otro 5 por 100 sobre el que gravaba las cuotas de contribuciones.

Después de hacer un resumen por capítulos de las cifras por gastos e ingresos, expone la razón de los que siguen:

"En el Presupuesto de Gastos se han consignado en el Capítulo I, artículo 4.º (Créditos reconocidos), los débitos de que, por suministro de materiales, son acreedores los señores García Zalofa, Hijos de Lacazetta, Hijos de Lantero, don Eugenio Alonso, don Ricardo Martínez Torner, don Leoncio del Valle y "Droguerías Braga", que importan la cantidad de 55.915,39 pesetas, dejando saneadas las consignaciones de vías públicas, a cuyo cargo se pensaban satisfacer.

Los intereses y amortización de Empréstitos se elevan a la cifra de pesetas 977.129,25, y los Créditos reconocidos a 177.973 pesetas con 71 céntimos. (Capítulo I, artículos 3.º y 4.º)

Insurrección pública.—Con el acuerdo de la Comisión Permanente de 21 de los corrientes se ha elevado la consignación de "Subvención a Escuelas particulares" en 7.000 pesetas, haciendo un total de 8.000 pesetas, con el objeto de dar enseñanza a muchos niños y niñas que hoy se ven privados de ella por no contar con locales, e interin se ejecuta el proyecto de construcción de edificios escolares.

Para el caso de que se llegara a la construcción del deseado Instituto de Segunda Enseñanza, se reproduce en este Presupuesto la partida de 75.000 pesetas, así como por idéntico motivo la de 5.000 pesetas para el edificio de Huérfanos del Magisterio, debiendo ser anuladas estas dos partidas al finalizar el ejercicio de 1930.

Autopista Oviedo-Gijón.—Como quiera que también se conserva en el Presupuesto de 1931 las 30.000 pesetas con que el Ayuntamiento ha de contribuir una vez construido el primer kilómetro, asimismo debe anularse las que figuran en 1930 al término de este ejercicio.

Aumentos.—Los aumentos que propone la Comisión de Hacienda sobre las consignaciones figuradas en 1930 se elevan a la cantidad de 27.372 pesetas.

Entre ellos figura el aumento de cincuenta céntimos diarios a las Matronas de Arbitrios, que la Comisión tiene el honor de proponer por reconocer que son acreedoras a él.

Otros dos aumentos altamente simpáticos y que lamehita la Comisión que los agobios económicos impidan hacerlo por mayores cantidades, son los de 250 y 1.000 pesetas, respectivamente a las Hermanitas de los Ancianos Desamparados y Asilo de Huérfanos del Fresno, quedando elevadas estas subvenciones a 2.750 y 6.000 pesetas.

Reducciones.—De las diversas revisiones practicadas en el Presupuesto de Gastos, la Comisión ha hecho reducciones que suman la cantidad de 50.840 pesetas.

Quinquenios.—En el próximo año comenzarán a disfrutar de quinquenios varios funcionarios municipales,

Juan Montes
URIA, 40
OVIEDO

SASTRERIA
Novedades para Señora y Caballero
Vajillas, Artículos de viaje
Nueva sección de artículos para regalos
EXCLUSIVAS
Sombreros SCOTT y STETSON
Gabardinas BURBERRYS, AQUASCUTUM y AQUATITE
Encendedores DUNHILL
Armarios COMPACTOM
Zapatos ingleses MANFIELD y LOTUS

ENCAUSTICOS 'COVADONGA'

MARCA REGISTRADA



EL MEJOR PRODUCTO DE CERA

INSECTICIDA Y DESINFECTANTE

GRAN BRILLO

TRIPLE DURACIÓN

Botes de 1¼ kilo 1,50 pesetas
Botes de 1½ kilo 2,75 "
Botes de 1 kilo 5,00 "
Pídase en DROGUERIAS y FERRETERIAS

PRINCIPADO HOY Sábado, a las 10 y media Sensacional ESTRENO "Papá Gutiérrez" Butaca: 3,00 pías.

ascendiendo su importe a 1.033,89 pesetas.

Subilaciones y pensiones.—Durante el año de 1930 se han producido jubilaciones y pensiones por la cantidad de 15.762,97 pesetas, presupuestándose 10.000 pesetas para las que puedan originarse en el transcurso del ejercicio de 1931.

Una vez leídos los Presupuestos, el señor Mauri, presidente de la Comisión de Hacienda, hace presente a la Comisión Permanente los trabajos que tuvo que realizar la Comisión de Hacienda para conseguir que se pudiese llegar a la confección de un proyecto que fuese la verdad de cuanto significa el crédito del Ayuntamiento, prescindiendo de cifras que no obstante ser muy buenas la recaudación existente no se aproximó ni con mucho a lo que en realidad es.

Además, el interés en atender a los

meritísima, no obstante tiene que recordar que existen unas reclamaciones de aumento de sueldo por empleados modestos que merecen que se tengan en cuenta.

El señor Mauri recoge estas manifestaciones del señor Martín diciendo que él sabe que existe esa instancia de los obreros con carácter general, pero que no ha llegado a la Comisión de Hacienda, prometiendo el día que llegue estudiarla con detenimiento y atenderla en aquella parte que sea fácil.

El señor Alcalde dedica luego palabras de elogio a la Comisión de Hacienda, que ha realizado un estudio muy minucioso y apartado de la labor económica del Ayuntamiento.

Se acuerda, por último, aprobar el proyecto de Presupuesto con las reservas de los señores Castañón y Martín, y pasarlo a la aprobación definitiva del Pleno, introduciendo dos reclamacio-

Capítulos de Policía Urbana y Rural, también hizo que la Comisión llevase a ellos cifras que correspondían a sus exigencias.

En cuanto al Matadero, sabido es que será una carga para el Ayuntamiento, puesto que al tener que consignar cantidades para amortización e intereses del empréstito emitido para este fin, habrá de resultar siempre con un déficit que pesará sobre el Ayuntamiento. No obstante, entiende el señor Mauri que si se tiene durante el próximo ejercicio una buena administración se conseguirá vencer todos estos obstáculos, normalizando la vida económica, que aparecía tan comprometida hasta la fecha.

El señor Castañón advierte que, desde luego, él prueba el proyecto con la natural reserva hasta que se lleve al Pleno, en el cual pueden muy bien surgir ideas que tendrán necesidad de exponerse e incluso proponer modificaciones en el articulado.

El señor Martín también se reserva para cuando se lleve al Pleno, pues si bien está de acuerdo en que la Comisión de Hacienda ha hecho una labor

nes: una la consignación de 8.000 pesetas para la inspección sanitaria de las carnes de cerdo, y otra la correspondiente al abono de una parcela en la calle de Félix Aramburu.

Se había presentado una moción de don Ulpiano Gutiérrez para que se consignasen 50.000 pesetas para expropiar dos casas en la Plaza de los Vizcaínos y otra en la de Covadonga para la prolongación de la calle de Alonso Quintanilla, que no se aceptó acordándose sin embargo que se hagas gestiones con los propietarios de esas fincas para ver a cuánto puede alcanzar la expropiación indicada.

Interesante

para persona o matrimonio trabajador, inteligente. Ocasión para labrarse una pequeña fortuna al cabo de pocos años. Traspaso del mejor hotel en una de las más importantes localidades de la provincia, cuartos para 25 personas, comedor para 150. Son necesarias 25.000 pesetas. No se contestarán cartas. Buscadores de gangas abstenerse. Para tratar en la Dirección de PUBLICITAS.—OVIEDO.

PARA TODO LO REFERENTE A PUBLICIDAD EN La Voz de Asturias DIRIGIRSE A LA AGENCIA "PUBLICITAS", URIA, 68.

Informaciones de la Región

DESDE MIERES

Aprobados los presupuestos para el próximo año, quedan expuestos al público para reclamaciones

LOS NUEVOS PRESUPUESTOS

En el tablón de edictos de estas Consistoriales, han sido expuestos al público, los dos siguientes:

“Aprobado por la Comisión municipal permanente de este Ilustísimo Ayuntamiento de Mieres, el proyecto de presupuesto ordinario de ingresos y gastos para el próximo ejercicio de 1931, queda de manifiesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, por espacio de ocho días hábiles, durante los cuales, y en los ocho días siguientes, los contribuyentes o entidades interesadas, podrán formular ante el Ayuntamiento cuantas reclamaciones u observaciones al citado proyecto estimen convenientes.”

“Don Manuel Martínez Díaz, alcalde-presidente del Ilmo. Ayuntamiento de Mieres.

Hago saber: Que la Comisión municipal permanente de este Ilustísimo Ayuntamiento, en sesión de

LA SIDRA

Manzana de Oro es la preferida de los paladares selectos.

20 de los corrientes, acordó proponer al pleno varios suplementos de créditos, por transferencia, que en junto suman 66.747,58 pesetas.

Y en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 11 y 12 del Reglamento de la Hacienda municipal de 23 de Agosto de 1924, queda expuesto al público, en esta Secretaría, el oportuno expediente, por término de quince días hábiles, siguientes al de la inserción de este edicto en el “Boletín Oficial” de la provincia, durante cuyo plazo podrán formularse reclamaciones ante el pleno de este Ilmo. Ayuntamiento.”

AUDICION MUSICAL

Mañana domingo y si el tiempo no lo impide, tendrá efecto la acostumbrada audición musical, de cuatro a seis de la tarde, con arreglo al programa siguiente:

- 1.º “Alfonso XIII”, pasodoble de concierto.
- 2.º “La mesonera de Tordesillas (selección).
- 3.º “La canción del día” (concierto), estreno.

DESDE MOREDA (ALLER)

La ceremonia de bendecir la bandera como los demás actos celebrados por el Orfeón de Moreda resultaron brillantísimos

El pasado sábado, a las diez de la noche, tenía lugar la inauguración del nuevo domicilio social de nuestro querido Orfeón, organizándose con tal motivo un monumental baile de sociedad que duró hasta hora bien avanzada de la mañana del domingo.

LA BENDICION Y LA MISA

La primera ceremonia fué la de la bendición de la bandera. Se hizo cargo de ella la madrina y el vicepresidente de la masa coral señor Lorenzo, y por obra del párroco don Antonio Alonso, quedó bendecida la enseña tras brevísima ceremonia.

Dice la Misa el coadjutor don Demetrio Cabo Pérez, asistido de los señores capellanes de la Sociedad Hullera Española don Constantino Rodríguez y don Manuel García, y una selección de voces del Orfeón entonan los Kyries de la preciosa Misa de Bordeses, de forma admirable.

EL LUNCH

Después del acto arriba mencionado se reunieron todos los orfeonistas en los amplios salones de su nuevo domicilio, donde fueron obsequiados por la Directiva con espléndido lunch.

Presidía el acto la bella y gentil señorita Gésima Díaz Faes, en representación de la madrina de la bandera la monísima María Olga Díaz, hija del culto director de la Sociedad Industrial Asturiana don

- 4.º “El morito” (tango).
- 5.º “La Tirana del Candil”, pasodoble (estreno).

DE SOCIEDAD

Alegra en estos momentos el hogar de nuestro estimado amigo y competente doctor médico don Manuel Morate, la presencia de un bello infante, que constituye las delicias de tan venturosos padres.

Nuestra enhorabuena. —Después de haber sufrido una delicada operación quirúrgica en uno de los Sanatorios de la capital, se encuentra bastante restablecido el querido amigo y diligente comisionista don Facundo Fernández.

Deseamos verle pronto entre nos otros.

NUESTRO PESAME

El hogar del particular amigo y activo empleado de la Banca Sela, don José Busto, lo mismo que su estimada señora y familia, pasan por el profundo dolor de haber perdido para siempre un niño, preciosa criatura de dos años, que era la alegría y contenido del hogar.

Tomamos sincera parte en pena tan justa y les enviamos nuestro pésame más sentido.

EN EL CASINO

Hace días se celebró en nuestro Casino una junta general de socios, a fin de tomar acuerdos sobre la proyectada reforma y ampliación del local que ocupa esta Sociedad y para proceder al nombramiento de algunos cargos para su Junta Directiva, quedando ésta constituida así:

Presidente, don Félix Miranda; vice, don Alejandro Argüelles Montoto; secretario, don Agustín Cuesta; vice, don Jaime Sam Narciso; tesorero, don Ernesto González; vocales: don Manuel Martínez Díaz, don Sabino Villanueva, don Alberto Muñoz, don Joaquín Aza y don Eusebio Patón.

Se tomó también el acuerdo de proceder, según el proyecto expuesto a los señores socios, a la reforma y ampliación del Casino, a cuyo objeto y con anterioridad a esta Junta, se abrió entre aquéllos una especie de plebiscito. Este acuerdo es de gran trascendencia para esta Sociedad.

Ramón Díaz Quetcuti, presidente de honor de nuestra masa coral.

Durante el acto hubo varios brindis y vivas al presidente y madrina. Durante toda la tarde del domingo se celebró animadísimo baile, que duró hasta hora bien avanzada de la noche.

Brillantemente cerró nuestro pon derado Orfeón el programa de fiestas a celebrar el sábado y domingo en honor de Santa Cecilia y por ello no podemos por menos de felicitar efusivamente a su Junta directiva por la competencia que prueba rigiendo los destinos de nuestra primera masa coral.

CARBAYIN

CONFERENCIA DE DON CELESTINO ALVAREZ

En el amplio local de la Unión Cultural celebróse el domingo una conferencia de carácter científico, a cargo del especialista y dueño del Sanatorio en Oviedo que lleva su nombre don Celestino Álvarez.

Presidió el acto el presidente de la Sociedad, y también médico don Perfecto Fernández, quien en elocuentes palabras hizo la presentación del conferenciante, recibiendo muchos aplausos.

También los recibió el distinguido conferenciante, que desarrolló una interesante e instructiva lección sobre los injertos en la Cirugía con la ayuda de proyecciones.

DESDE TURON

Los mineros se proponen celebrar con todo esplendor la fiesta de su patrona Santa Bárbara

El próximo día 4 de Diciembre se celebrará con toda solemnidad la fiesta de Santa Bárbara, patrona de los mineros. La Comisión de festejos, integrada por don Ceferino Díaz, don Manuel Gutiérrez, don Valeriano Álvarez y don Eduardo Fernández Caso, patrocinados por la Dirección de “Hulleras del Turón”, trabaja con todo empeño para que las fiestas de este año superen en esplendor a los de años anteriores. A este efecto ha confeccionado el siguiente programa:

Día 4.—A las doce del día, el disparo de bombas reales y la música del país (los famosos gaiteros “Lapiedra”), anunciarán al vecindario el comienzo de las fiestas.

Día 4.—A las once de la mañana, procesión, y a continuación Misa solemne, que será oficiada por el regente de la parroquia don José

Fernández, y cantada por un afinado coro. El sermón estará a cargo del ilustrado jesuita R. P. Antonio López Santa Anna.

A las tres de la tarde, gran romería en el campo de la iglesia, amenizada por organillos y músicas del país.

La Comisión espera de todos los vecinos de Turón, y de un modo especial de las familias de los mineros, que acudan en masa a honrar a su esclarecida patrona Santa Bárbara.

CARTELERA

El próximo domingo, a las seis y a las nueve de la noche, se proyectará en el Ateneo Obrero la grandiosa superproducción en diez partes titulada “El Ayudante del Zar”, genial creación de la incomparable artista Caamen Boni.

grupo.—Don Ignacio Suárez Bernardo.

Sección de Navegación.—A. Fernández y Compañía, Compañía de Navegación Vasco-Asturiana, don Javier Martínez Arias, Angel Alvarez, S. C., y Compañía General de Carbones.

ARRIENDAS

CONFERENCIA DE DON JOSE B. FUENTES

Hoy sábado ocupará la tribuna de nuestro Círculo de Artesanos para explicar la tercera conferencia de la serie que con tanto éxito ha organizado dicho Centro, el culto secretario de la Junta de Sanidad municipal de esta villa don José B. Fuentes, quien desarrollará el interesante tema: “El problema social de la infección y especialmente de la tuberculosis”.

Esta conferencia, igualmente que las anteriores, será pública y dará comienzo a las siete de la tarde.

Balduno (Las Regueras)

UN BANQUETE

El banquete-homenaje en honor de don José Fernández, competente encargado de las obras del puente en construcción de Balduno, que debía de celebrarse el día 16 del presente mes, y que ha sido suspendido por causas ajenas a nuestra voluntad, se efectuará mañana domingo, a la una de la tarde.

Para adhesiones dirigirse a la Comisión en Balduno: Cornelio y Amalio Fernández.

AVILES EN LA CAMARA DE COMERCIO

El pasado día 25 se reunió la Mesa de la Cámara de Comercio de esta villa para la proclamación de candidatos para la renovación de los nuevos vocales, siendo proclamados los señores siguientes:

Sección Comercio, primer grupo.—Don Baldomero González Alvarez, don Manuel González Gutiérrez y don Herminio Pérez Fernández.

Sección de Comercio, segundo grupo.—Don Nicomedes Sánchez Naves y don Avelino Díaz Botamino.

Sección de Industrias tercer grupo.—Don Manuel Antonio Vega.

Anteayer volvió a reunirse la Cámara de Comercio en sesión extraordinaria para nombrar las vacantes de las diferentes Secciones y grupos por los cuales no se había hecho proclamación, conforme autoriza el Reglamento de Cámaras.

Para ocupar dichas vacantes fueron nombrados los señores siguientes:

Sección de Comercio, primer grupo.—Don José R. Maribona, don Nicasio Olamendi Menéndez y don Manuel Campa Santamarina.

Transportes mecánicos.—Don Donato Suárez Muñiz.

Sección de Comercio, segundo grupo.—Don José Martínez González y don Venancio Campa López.

Sección de Industria primer grupo.—Don Gabino M. Azcárraga y don Fortunato Sánchez Calvo.

Sección de Industria, segundo



Radioactividad, energía inmediata para los niños enfermizos, DEBILES, INAPETENTES, con el agradabilísimo regenerador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Tomarlo es una delicia para los niños. Está aprobado por la Real Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente. Pedid JARABE SALUD, para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Lithinés del Dr Gustin
CREADOS HACE 50 AÑOS PARA REEMPLAZAR TODA AGUA MINERAL

DESDE SOTRONDIO

El Alcalde de San Martín del Rey Aurelio hace interesantes manifestaciones

—¿Qué noticias hay por ahí, señor Alcalde?—preguntamos al señor Infanzón en la visita que le hicimos en su despacho oficial.

Y nuestra primera autoridad local nos contestó:

—Por los periódicos ya vería que se aprobó por la Diputación el estudio de la carretera de Sienra, El Murio, La Bobia. También he visto en la Diputación que se había terminado el estudio de la carretera de Blimea al Espinadal. Y tengo esperanzas de que, como ya tantas veces dije, esta obra salga a subasta con toda urgencia, pues es innegable que es la que más vida ha de dar a este concejo y a este mercado semanal de ganados por unir la con el concejo de Bimenes y ser corta la distancia que une a los dos concejos, pues con dicha carretera apenas se alcanza a cinco kilómetros que de caer en manos de un contratista activo ha de realizar las obras, dejándolas totalmente terminadas, en un plazo que no ha de exceder de dos años.

Bien sé—prosigue el señor Alcalde—que apesar de mi interés porque estas obras se lleven a la práctica, porque las creo de suma necesidad, no falta alguien que diga que mi labor va encaminada a la caza de votos; esto indudablemente no puede partir sino de algún ignorante o envidioso de los que nunca faltan en esta localidad y esos mismos no ignoran que no necesitan de hacer mejoras en aquella parroquia sino fueron de necesidad. Probado quedó en todas las elecciones que se celebraron últimamente de concejales y de diputados donde las personas que yo representé salieron con un triunfo resonante.

Si esas obras tuviese necesidad de realizarlas en cualquier otro sitio del concejo, allí iría; además—añade el señor Infanzón—¿es que acaso soy yo el único que puede disponer de los fondos municipales? Este Ayuntamiento se compone de 24 concejales que me honro en presidir, y no mira sino el gastar el dinero que obra en estas arcas en todo aquello que redunde en beneficio del concejo y como saben bien, como yo, donde debe de invertirse por eso es que de acuerdo vamos siempre encaminados a realizar obras a donde la necesidad lo requiere.

—Y que nos dice del asunto de la prolongación de los autobuses de Langreo hasta Laviana?—le preguntamos.

—Pues que precisamente he recibido ayer una carta del señor marqués de Aledo en la que me incluía otra del Director General de Obras públicas, en la que le hacía saber que en aquella Dirección no había solicitud alguna donde este Ayuntamiento pidiera la necesaria concesión a favor de don José Alvarez Valdés sobre la continuación de los autobuses de Langreo hasta Laviana. Yo había recomendado al señor marqués de Aledo para que a su vez él lo hiciera a la Dirección General en virtud de las manifestaciones que me había hecho el señor Valdés de que este Ayuntamiento de la Dictadura había solicitado tan importante servicio para este concejo, pero parece ser que dicha solicitud se perdió.

Apesar de lo ocurrido—continúa diciéndonos el señor Alcalde—y como yo creo que es de suma necesidad esa importante mejora el que continúe el autobús a Langreo no dejaré este asunto de la mano hasta ver de conseguirlo, pues de ello tengo esperanzas.

Y el señor Infanzón, en tono humorístico, nos dice:

—No faltarán los mismos de antes que digan que no hace falta este servicio y que también voy de caza de votos.

Pero lo importante—termina diciéndonos—es que se lleve a efecto todo ello y que sigan royendo el hueso.

“CUATRO CUARTOS DE AVENTURA”

Este es el título de la película que nos proyectaron el miércoles en

nuestro cine, cautivadora comedia donde se roza graciosamente lo sentimental con lo cómico.

“Cuatro cuartos de aventura” está muy bien adaptada a la pantalla, tanto por lo bien que están tomadas las vistas de la guerra como por los trabajos arriesgados de los artistas. Gustó mucho y fué muy aplaudida, como igualmente la comedia, donde la celebrada Pandilla deleita al numeroso público con sus simpáticos trabajos.

DE SOCIEDAD

Embarcó con rumbo a Buenos Aires la gentil señorita Nieves Prado.

—Pasó unos días en Gijón la bella y joven esposa de nuestro apreciable amigo el competente fotógrafo don Jesús Poveda.

—Regresó de África, donde cumplió sus deberes militares, nuestro apreciado amigo Pepe Antuña.

EL MERCADO

Apesar de lo desapacible del día nuestro mercado semanal, tanto el de abastos como el de ganados, se vieron muy concurridos.

El de abastos, por causa de las obras de pavimentación y reforma de la plaza que lleva el nombre de ilustre biólogo Ramón y Cajal, donde se celebra el mercado, se tiene que celebrar, mientras terminen dichas obras, en las calles adyacentes a esa plaza. Algunas son las molestias que con este motivo se originan, pero tanto los compradores como vendedores deben penarlas, ya que en recompensa a estas molestias de ahora tendrán luego esa plaza convertida en un apacible salón.

DE FESTEJOS

Ya tenemos Comisión de festejos para organizarlos el año próximo. En dicha Comisión figuran personas de todas las clases sociales. Industriales y particulares, todos plenos de entusiasmos y arrebatos juveniles, dispuestos a organizar unos festejos como nunca se vieron en Sotrongio. Pero, hace falta que el pueblo coadyuve y se ajunte con una cuota semanal todos los vecinos, para que esos señores de la Comisión puedan cumplir la misión encomendada. Así lo esperamos de nuestro pueblo.

ENHORABUENA

Se la enviamos a nuestro compatriota en la Prensa don Luis Puente, director de la revista “Alas”, por su próximo matrimonio con una distinguida señorita de Quintes (Villaviciosa).

A la feliz pareja le deseamos una interminable luna de miel.

Argüelles.

SAMA

CARTA ABIERTA PARA LOS VECINOS DEL EXTRARRADIO

En mis escritos anteriores expuse el temor, respondiendo a los deseos de los vecinos del extrarradio, de que pudieran ser servidos con la traída de aguas los pueblos que la necesitaran, si el depósito general se construía en la Formiguera, haciendo presente que era necesaria una explicación técnica que nos demostrara si podrían suministrarse aguas a los pueblos que están fuera del radio de urbanización.

Hoy ya podemos contestar de una manera concreta. Don Fernando Casariego, autor del proyecto, nos ha dado todas las explicaciones técnicas. Para colocar el depósito general a mayor de la Formiguera y Cabanos es preciso modificar el proyecto de la tubería que tendría que ser de más resistencia debido a la presión, y esto representaría un aumento de pesetas en costo de las obras, pues habrá que construir uno o dos depósitos secundarios para suministrar el agua a los pueblos urbanizados en relación con la presión normal que es necesario para introducir el agua en las sencillas tuberías de las casas, que no podrían resistir la presión del depósito general.

El señor Casariego confirma que a todos los pueblos que estén a la

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

En Trubia

LECHE ADULTERADA

Decididamente en Trubia estamos en la fantástica Jauja. Por no tener, ni agua buena tenemos; y el lector puede darse perfecta cuenta de que ese líquido incoloro que sirve tan solo para envenenarnos, haciéndonos padecer el tifus y otras calamidades por el estilo, la aprovechan también—aquí el decir de muchas mujeres—algunas lecheras desaprensivas para mezclarlo con la leche, ocasionando la pérdida de ésta al ser hervida.

UNA RIFA DE LA SOCIEDAD DEL BOLLU "LA JUNIGRO"

Estos días se vienen expendiendo las papeletas de una rifa organizada por la Sociedad del "bollu" local "La Junigro", a fin de aportar pesetas que refuercen su haber. Se trata de una preciosa vajilla, cuyo valor oscila entre las quinientas pesetas, el primer premio; el segundo de la no despreciable cantidad de ciento cincuenta pesetas, y de cincuenta pesetas para el tercero.

Las papeletas se venden al precio de diez céntimos una, y la rifa de estos premios tendrá lugar el próximo día 31 de Diciembre, coincidiendo con un gran baile que organiza la referida Sociedad, amenizada por nuestra popular "Orquesta".

ALGO SOBRE LA CALLE DEL VASCO

Tal como están las cosas, dudamos de que se efectúen las obras que el Ayuntamiento de Oviedo ha de efectuar en la tan careada calle del Vasco en ésta. El piso de la misma, repetimos por milloné.

Sección por palabras

SE VENDE cordero lechal de Castilla en las carnicerías de Arrieta. Plaza del Progreso. Teléfono 1698.

PIANOS 50 pesetas mensuales, Auto piano. Gramófonos Discos, el mayor surtido. Casa Blanco, Oviedo.

MARTIN FRIGOLA. — Muebles, grandes almacenes. Plaza de la Catedral, Oviedo.

SE ARRIENDA local con servicio de agua, entrada para carrajes en la calle de Fray Ceferino próximo a estación. Informes: Uria, 34, segunda. Teléfono, 1166. Oviedo.

AUTOMOVIL ERICARDI poco usado, buen pago. Informes: Garage Asturias.

EN casa particular se cede habitación soleada a caballero. Pension completa. Cuarto de baño. Informes Asturias, 10, tercero, de 1 a 3 de la tarde.

SE DESEAN dos huéspedes en familia, buen trato. Arzobispo Guisasaola, 21 primero.

SE VENDE auto Citroen B 14 coupé convertible, 4 plazas, en perfecto estado. Razón: P. blo Martínez. Quitana 13.

CHICO PARA recados, de 16 años, hace falta. Sueño para empezar. 60 pesetas al mes. Razón: Publ. citas. Uria 6.

VENDESE casa número 2 calle Santa Clara, hico esquina a plazuela. Informes: González Besada, 10 y en Canguas de Onís: San Pelayo, Estanquillo.

SE VENDEN solares en el sitio más sano de Oviedo, Plaza San Miguel (Plaza Picón) con servicios de calles, aceras, el cantarrillado, luz y agua. Tratar con el dueño en la misma finca Villa Margirita.

CLASES MECANOGRAFIA cursos en un mes sin mirar al teclado. Taquígrafía rápida. Carretera de Gijón, 22.

SE OFRECE joven con contabilidad, mecanografía y prácticas mercantiles. Buenas referencias. Informes: Melguera de Alvarez 2 tienda.

EL DIA MILITAR

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY De la Plaza Guardia de Cárcel.—Zapadores. Campo de tiro.—Príncipe. Capitán de día, hospital y provisiones.—El del Príncipe don Enrique Rengifo Flórez. Imaginaria de ídem e ídem.—El del mismo don Ricardo Rodríguez Lechuga. Zapadores Minadores Cuartel.—Capitán don Julio Rodríguez Alvarez. Guardia.—Alférez (escala reserva) don Juan Quesada Araque. Imaginaria, visita, hospital y gracia y compra.—Ídem ídem don Ramón Ameijides Fernández.

simas vez, es intransitable, y por quitarme allá esas pajas, no va a ser el pueblo el que pague las consecuencias.

Debe el Ayuntamiento anteponer al egoísmo de los señores propietarios su autoridad municipal, si las Ordenanzas municipales lo amparan. Justo es que aquellos humildes propietarios de algunas casas pongan el grito en el cielo, porque sus recursos escasos les impidan abonar la cantidad señalada por el municipio, pero hay otros, que para nada supone la cantidad fijada por el tanto por ciento a reintegrar, del importe total de las obras. La compañía del Vasco, conseguida esa mejora que aludimos, no tendrá inconveniente en abonar el coste del arreglo del trozo comprendido desde la Estación al paso nivel de la misma.

El arreglo de la precitada calle urge, y lo están pidiendo, a gritos con sordina, todos los peatones que al diario pululan por la misma, una de las más transitadas de este pueblo.

¡ YA ERA HORA !

Esta corta frase "cronometral", es adaptable a las obras que actualmente los peones del municipio llevan a cabo en algunas de nuestras carreteras. Decimos que "ya era hora" porque el estado de las mismas dejaba mucho que desear, en cuanto a decoro, si así se puede indicar a que una calle presente su piso en inmejorables condiciones de tránsito, y la piedra sacada de las entrañas de estas enormes montañas astures, es esparcida por aquellos baches.

Hace falta tan solo el que esos aparatos llamados apisonadoras se den una vuelta (con el mecánico que las dirige) o varias, para que la piedra asiente bien, porque sino al paso de los carruajes (automóviles, etc., etc.) al no estar asentada aquella se esparce por las orillas y solo sirve para que los chicos jueguen a las "pedreas", lo que constituye un peligro.

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Pura hoy a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Par. hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Principado.—Gran Compañía de comedias de Antonio Pino.—A las siete, "Doña Horniga", y a las diez y media, "Papá Gutiérrez".

Salón Torero.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 28 de Noviembre de 1930, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 8.976.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 7.712.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 4.276.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 149 177 191 484 1.823 2.957 3.546 3.792 4.504 5.737 5.744 6.086 7.118 10.387 10.543 11.491 11.574 11.620 11.797 12.804.

El próximo sorteo se verificará el día 1 de Diciembre de 1930.

Premios abonados

Josefa Martínez, de Oviedo, 10 pesetas; Alejandro Rivero, de Oviedo, 10 pesetas; Dolores López, de Oviedo, 10 pesetas; Ceferino Suárez, de Oviedo, 10 pesetas; Valeriana Pérez Peláez, de Sama, 50 pesetas; Jesús Villa, de Tiñana, 100 pesetas; José García, de Sama, 10 pesetas; Manuel Rodríguez, de Sama, 10 pesetas; Hernando González, de La Felguera, 10 pesetas, y Enrique González, de Sama, 10 pesetas.

Ocasión Subasta

magnífico aparato que rifó Pro-I fanca, Radio-Gramola, y cuyo número afortunado no fué vendido. según anuncio día de sorteo.

Ofertas a Secretario Junta de Protección a la Infancia. (Principado, 4.) Pujas a partir de 2.000 pesetas; (vía 3.200).

Puede verse en el Bazar Oviedo.

UN ANUNCIO A TIEMPO EN ESTE PERIÓDICO EQUIVALE A UNA COMPRA A BAJO PRECIO.

Ecós del Magisterio A LOS OPOSITORES AL MAGISTERIO

Convocatoria Se ruega a los futuros opositores a ingreso en el Magisterio, tanto maestros como maestras, que acudan a la reunión que se celebre en el domingo 30, a las once de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros.

La gran trascendencia de los asuntos a tratar exige la unánime asistencia de todos los opositores.—La Comisión.

PROPUESTAS PROVISIONALES POR EL TURNO DE REINGRESO

La "Gaceta" del 27 publica las siguientes que afectan a esta provincia:

Escuela de Posada de Llanera, don Juan Sánchez Cervent (primer escalafón).

Idem de Barcia, doña Francisca Valdívieso (primer escalafón).

Idem de Pifera, doña Felipa Riaño (segundo escalafón).

Han sido excluidos entre otros, don Manuel Martínez Valle por no documentar su pretensión de reingreso, ni completar el reingreso correspondiente a Protección a los Huérfanos del Magisterio.

Doña Saturnina Martínez Blanco, por solicitar únicamente la escuela de Oviedo-Pamdo, que por haberse rectificado el anuncio es vacante que corresponde al pasado Octubre

Una suscripción

Para la medalla del Trabajo al señor Lobón

Suscripción abierta por la Sociedad "La Principal", de maestros peluqueros-barberos de Oviedo para regalar a don Felipe Lobón la medalla del Trabajo:

Suma anterior, 400,90 pesetas.

Don Jesús Fernández, 3 pesetas; don Luis Alonso, 0,50; don Fernando Valledor, 0,30; don Manuel Martínez, 0,50; don Emilio Herrero, 1; don Aurelio G. Fidalgo, 1; don Manuel Gómez, 0,25; don Gregorio Barrientos, 2; señorita Manolita Scías, 5; un cliente, 1; otro cliente, 1; don Celestino López Rodríguez, 2; un cliente, 1,40; don Félix Prieto, 2. Suma y sigue, 421,85.

Un dovenario solemne En San Isidoro, comenzará mañana el que anualmente se celebra en honor de la Purísima

Mañana domingo, y en la iglesia parroquial de San Isidoro el Real, de esta ciudad, dará principio el solemne novenario que anualmente celebran las Hijas de María de Oviedo, en honor de la excelsa patrona de España.

Día 1.º—A intención de doña Isabel Builla, viuda de Olivares, en sufragio de su esposo.

2.º—A intención del excelentísimo señor marqués de Alledo, en sufragio de sus padres.

3.º—A intención de una devota.

4.º—En sufragio de los ilustrísimos señores marqueses de San Feliz.

5.º—En sufragio de don Wenceslao González.

6.º—A intención de la excelentísima señora doña Concepción Heres, e sufragio de don Casimiro Heres.

7.º—A intención de doña María de las Traviesas, viuda de Trapiello.

8.º—A intención del excelentísimo señor marqués de la Rodriga, en sufragio de la excelentísima señora condesa de Agüera.

9.º—A intención de doña Dolores Arango de Rodríguez.

Los sermones a cargo del doctor don Martín Andreu, canónigo de Covadonga.

En los ocho primeros días de la novena habrá misa rezada a las ocho de la mañana.

El día 7 de Diciembre, después del ejercicio de la tarde, se impondrá la medalla de Hijas de María a las que tengan solicitado el ingreso en la Archicofradía.

El día 8, fiesta de la Inmaculada, a las siete y media, habrá misa de Comunión general. A las once misa cantada con exposición. A las cinco de la tarde comenzará el ejercicio.

El día 9, a las ocho, Comunión por los difuntos.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia por cada uno de estos actos religiosos.

Reduccion de ... do

altura de la Fostiguera y Cabanos puede suministrarse aguas sin fuerza motriz, considerando que los que estén fuera de este perímetro de altura, habrá que construir pequeños depósitos y subirles el agua mecánicamente.

Lo que hace falta es que se activen las obras de la traída de aguas, construcción del depósito y distribución por calles de las cañerías que han de suministrar agua en las casas. ¿Por qué no se empiezan las obras? ¿Es que se espera que los manantiales lleguen a Ciaño Sama y La Felguera para hacer las acometidas en las casas? Si esto es así el Ayuntamiento saldrá perjudicado. Sería preciso que el alcalde y la Comisión permanente expusieran los inconvenientes, si los hay, para no dar principio a todas las obras complementarias indispensables para la terminación de la traída de aguas.

Enrique Celaya.

DE SOCIEDAD

Se encuentra ya restablecida de la dolencia que la aquejó durante varios días, doña Ramona Velasco, esposa de nuestro buen amigo el conocido comerciante de esta plaza don José Castaño.

También se halla ya restablecido de su enfermedad, nuestro distinguido amigo el inteligente médico don Juan de la Vega.

Nos alegramos.

—Ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro estimado amigo don Pedro Lamadrid.

Ehonorabuena.

—Saló para Gijón la bella y elegante señorita Rosario Suárez.

—Para Madrid la señora viuda de Cueto y su bella hija Luisa.

INUNDACIONES EN VARIAS CALLES

A consecuencia de las copiosas lluvias que cayeron durante la noche del jueves y todo el día del viernes, el agua entró por numerosas casas de las calles del barrio de La Selva, Puente Viejo, calle Camposagrado y otras, produciendo bastantes desperfectos en dichas viviendas y sobre todo en el mobiliario de las mismas.

RANDA MUNICIPAL

Programa que tocará mañana, domingo, en el Parque de Sama, la banda municipal de Langreo:

Pasodoble "Carballeira", de G. Freire.

Intermedio de la zarzuela "El baile de Luis Alonso", de Jiménez.

"Coplas de mi tierra", de M. Palla.

Charleston "¡ Tomás... yo quiero ser mamá!", de J. Lido.

Marcha-pasodoble "Victoria Eugenia", de Texidor.

Corresponsa.

Las Regueras

OBITO

Después de penosa y larga enfermedad, y a los 66 años de edad, con fortada con los auxilios espirituales, dejó de existir en su casa de Ania el día 22 del actual, hora de las doce del día, la muy virtuosa y ejemplar señora doña Dolores Flórez, esposa del prestigioso maestro de Santullano y miembro de la Corporación municipal don José Tamargo Cuervo.

Fué la finada esposa ejemplar y madre amantísima. Su preocupación constante y única fué la de labrar la felicidad de sus queridos esposo e hijos, para los que siempre fué manantial inagotable de cariño y bondad, así como de consejos y ejemplos de gran valor educativo, semilla que produjo óptimos frutos que ella misma recogió para su íntima satisfacción, pues contempló a sus numerosos hijos colocados en una escala económico-social de lo más elevado entre el elemento americano.

Tuvo el inefable consuelo de contemplarlos a todos educadísimos, poseídos de inmejorables sentimientos filiales y ricos, esparciendo dinero a manos llenas con el nobilísimo fin de librar a su inolvidable madre del fatal desenlace que hoy lamentamos todos los que conocíamos sus excelentes dotes. Pero, desgraciadamente, todo fué inútil, la Parca implacable burló la ciencia y, haciendo caso omiso de los desvelos, esmeros y deseos logró arrebatárnosla a la vida.

La conducción del cadáver, que fué seguida del sepelio, tuvo lugar el día 24 a las diez de la mañana, acto al que asistieron tantas y tan distinguidas personas que la manifestación de duelo que se formó bien podemos calificarla de extraordinaria e imponente, prueba inequívoca de lo mucho que se apre-

ciaba a la difunta y de lo que se aprecia a sus familiares.

No podemos menos de consignar el hecho de que don José Tamargo Cuervo quiso que su llorada esposa fuese llevada entre cuatro maestros nacionales hasta el primer responso, sumando esta prueba a las muchas que tiene dadas de un compañerismo acendrado.

Descansen en paz tan ejemplar señora y sepan su esposo y particular amigo nuestro don José Tamargo; sus hijos don Segundo, don Belarmino, don Celestino, doña María de la Concepción don Jesús (ausentes), doña Teresa, viuda de Suárez, doña María del Amparo y doña Delfina; hijos políticos doña María del Amparo Legón doña Ofelia Torre, don Manuel López (ausentes), don Emilio Suárez, operario de la Fábrica de Trubia, y don Manuel Arturo Suárez, que nosotros nos asociamos muy sinceramente al dolor inmenso que en estos momentos los aflige, al mismo tiempo que nos permitimos recomendar a todos ellos mucha resignación cristiana, único lenitivo que en circunstancias como estas puede cicatrizar en algún tanto la llaga moral abierta necesariamente en sus espíritus por tan irreparable pérdida.

MUNICIPALIDADES

Por fin, después de las intrigas políticas de todos conocidos, el día 24 del actual ha quedado constituido definitivamente nuestro Ayuntamiento.

Convocado el Pleno por el nuevo y culto secretario a sesión extraordinaria a la que asistieron siete señores concejales, uno más de la mitad, se procedió a la votación para designar Alcalde, resultando elegido por unanimidad don Manuel del Río.

Nosotros apenas hemos hablado con él, pero abrigamos el propósito de pedirle una entrevista, de la que esperamos sacar el conocimiento de sus planes municipales, para inmediatamente comunicarlo a nuestros lectores.

Creemos que el señor del Río quiere que toda su actuación sea conocida del pueblo, pues ya nos ha comunicado su deseo de que paseemos por Secretaría con frecuencia a recoger todos los datos que se relacionen con la administración municipal, los que muy gustoso facilitará el señor Secretario, ya que en este asunto piensa lo mismo que él, pues tienen espíritu democrático y quieren hacerlo todo a la luz del Sol y nada a la sombra ni a espaldas del pueblo.

Nosotros muy gustosos aceptamos esta invitación, la primera que recibimos de esta naturaleza y le prometemos complacerle dentro del cumplimiento de nuestro deber, que es como él lo desea.

¡ MUCHAS GRACIAS !

Don José Tamargo Cuervo, maestro nacional de Santullano, nos ruega que en nombre de él y de su familia, por medio de LA VOZ DE ASTURIAS, demos las más expresivas gracias a todos los que por escrito o cualquier otro procedimiento, le han acompañado en el sentimiento por la reciente e irreparable pérdida de su querida esposa doña Dolores Flórez (q. e. p. d.), va que hacerlo individualmente sería para él tarea difícil de llevar a cabo.

De la misma manera quiere que hagamos constar el profundo agradecimiento hacia todos los que acompañaron los restos de la difunta a la última morada.

Nosotros nos complacemos en cumplir su encargo.

Campano.

NOREÑA

LA FIESTA DE SANTA CECILIA

De madrugada el disparo de gruesos pañenques anunció el comienzo de la fiesta. La banda de música recorrió también, en las primeras horas de la mañana, las calles de la villa tocando alegres dianas. Siguió la Misa solemne, a la que asistieron representaciones de las autoridades y los niños de todas las escuelas y colegios.

Durante la Misa la banda municipal interpretó escogidas piezas de carácter religioso; y al final interpretó la Marcha Nupcial de Wagner.

El culto y celoso señor regente de la parroquia pronunció una plática llena de unción religiosa relativa a la fiesta que se celebraba.

A la hora del yantar se reunían los músicos en fraternal banquete, lleno de animación y de cordial compañerismo.

¡ BUENOS DÍAS 'La Voz de Asturias' !

DIABETIS y sus complicaciones se curan radicalmente con el VINO URANADO PESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed y evita las complicaciones diabéticas. De venta en las farmacias y droguerías. Laboratorio PESQUI Alameda, 17, San Sebastián - España.

Compañía Francesas C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos: 12 Noviembre LUTETIA 20 Diciembre MASSILIA Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,45. Id., id., en 3.ª con camarote, 648,70. Id., id., en 3.ª corriente, 613,70. VAPORES RAPIDOS Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 1.º Diciembre KERQUELEN 18 Diciembre AURIGNY PRECIOS En tercera preferencia, pesetas 702,45. En tercera con camarote, 608,70. En tercera corriente, 553,70. SALIDAS DE LA CORUÑA Para Pernambuco, Bahia, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 1.º Diciembre KERQUELEN 7 Diciembre BELLE ISLE 17 Diciembre AURIGNY Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas. Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO. VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2. Compagnie Générale Transatlantique LINEA DE VIGO - NUEVA YORK Saldrán de VIGO directamente para Nueva York: 24 Noviembre LA BOURDONNAIS 2 Febrero LA BOURDONNAIS Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano. Para más informes dirigirse a los Agentes en VIGO: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

NOTAS DEPORTIVAS

Unas buenas facultades anuladas por la falta de táctica

Estudiados cada uno en sí, aisladamente, no cabe duda que tanto Trucha como Calichi son dos buenos defensas. Más rápido y más firme en la pegada, el primero; fuerte también y excelente en el corte por alto, el segundo, cuya cabeza ha sido en muchísimas ocasiones muro infranqueable en partidos de "perpendicular".

Quitarles esa "obsesión de puerta" hacenles ver la necesidad de abrirse sobre los extremos para cortar el pase o, si esto no fuere posible, perseguirles obstinadamente forzándolos a desprenderse del balón, es la misión a realizar primeramente con esa pareja defensiva tan llena de facultades como falta de táctica.

Hay que imbuirles a martillo la idea de que para las embestidas por el centro están los medios y que para el rechace de los centros, en el caso de que el extremo logre escapar a la persecución, están también esos medios, o en último término el otro defensa para quien el desplazamiento del ala al centro resulta siempre relativamente fácil.

JOSE LUIS.

Notas sueltas

LA VIDA DE LOS PEQUEÑOS CLUBS

Retos:

El Rápido de Santo Domingo reta al España F. C. para jugar un partido en el campo de Llamaqui, a las tres y media de la tarde del día 30.

—El Iberia reta al Rosal F. C. para jugar en La Huertona el próximo domingo, a las tres y media.

Aceptaciones:

El Pil-Anga acepta el reto lanzado por el Español del Cristo para jugar el domingo, a las tres y media en La Huertona.

En Trubia

ANTE EL ENCUENTRO COMERCIAL DE MIERES. REAL JUVENTUD

Ni que decir tiene el interés que ha despertado este partido que se jugará el próximo domingo en el Batán.

Los nuestros se preparan concienzudamente, y la afición entera de Trubia espera de sus jugadores un esfuerzo más, para llegar a la meta de las aspiraciones.

Con el equipo local irá gran contingente de acompañantes. Volvemos a insistir hoy sobre la conveniencia de que ese día se traslade a la villa de Teodoro Cuesta un delegado de la Federación. Como el partido constituye para ambos onces el título de subcampeones, el entusiasmo que en la lucha puede hacerla discurrir por derroteros poco deportivos.—Clari-Dades.

En Sama de Langreo

MAJANA, RACING DE MIERES. RACING DE SAMA

Estos dos equipos homónimos, que vienen repatados a puntos y que, por lo tanto, parecen tener equilibradas sus fuerzas, son los que van a verse frente a frente mañana, domingo, en el estadio langreano de Torre de los Reyes.

Quizá el jugar en casa, pudiera ser motivo de que el Racing de Sama se anime más a ganar los dos puntos que tanta falta le hacen si quiere clasificarse; pero el Racing de Mieres también ha de venir con el deseo firme de ser quien consiga la victoria.

Si los caseros aciertan mañana a poner una línea delantera como es debido, sin fijarse en caprichitos de ninguna especie, es probable que el triunfo sea de ellos. Sino...

Pero, en cualquier forma, mírese como se mire este partido, tiene para los aficionados y, sobre todo, para los partidarios de los dos Racings un aliciente grande: el de ver directamente cuál de los homónimos "onces" es el vencedor, cual es el que camina realmente hacia la meta por ambos ansiada.

¿Quién será el que logre el desempate? ¿El Racing de Sama? ¿El Racing de Mieres?

La respuesta, mañana, en Torre de los Reyes, que es donde debe "profetizarse".

BOLOS SE DICE...

Que el famoso equipo de "La

Central", de Oviedo, que en el concurso de San Mateo alcanzó el título de campeón, y venía siendo en el torneo oficial que actualmente se ventila el más serio candidato al título de campeón de Asturias, está a punto de desmoronarse, ya que parece un hecho que Falín "el de La Manjoya", ante las "proposiciones" que le ha hecho el equipo de "El Morrudo" de San Esteban, no volverá a vestir el jersey de los de la Calleja de la Ciega.

Que no será Falín el único elemento que perderá el conjunto que hasta la fecha metía más ruido, puesto que hay quien dice que los "farucos" y Mier, están con un pie fuera ya de las populares canchas. Esto se dice, y esto recogemos. Ahora, si madura o no madura el rumor...

En San Claudio

UNA PARTIDA

Según teníamos anunciado, se jugó una interesante partida de bolos entre los "peques" de "El Triunfo" y los de la bolera de "La Lloral", compuesta esta última por Macusín, César y Víctor, venciendo los de "La Lloral" por la diferencia de 15-7.

PARA MAÑANA

El domingo próximo contendrán los equipos "El Jardín", de la Tenderina, y "La Alegría", de Trubia, en partida de desempate.

La lucha será en la bolera de "El Triunfo", de esta localidad.

Los equipos de esta bolera se preparan para jugar la partida de desafío que tienen pendiente para dicho día en Trubia con "La Armonía".

En Carbayín

FALTARON LOS DE CABO. RANA

El domingo, los jugadores de bolos Lisardo y "Cajetilla", esperaron, sin conseguir su objeto, a los jugadores de Caborana (Tadeo y Ramonín), para ultimar la devolución de visita del domingo anterior.

Los jugadores de "La Elegante" no acudieron a la cita, ocasionando gran decepción en el público que los esperaba.

RETOS

Parece ser que Lisardo acepta el reto lanzado por "Pepon el del Recreo".

—También "Cajetilla" y Lisardo siguen retando y acudirán a cuantas boleras se les conteste, a cambio de devolver la visita a "La Necesaria".

En Lieres

RETO ACEPTADO

El segundo equipo de la Sociedad bolística "La Salud", de Lieres, acepta el reto lanzado por la Sociedad titulada "15-7-10", de Teluches, para jugar una partida amistosa en la bolera de "La Ventura", mañana domingo.

En la Felguera

UNA PARTIDA

Mañana domingo, se jugará en la bolera de "La Prueba" la partida entre los favoritos al campeonato de Langreo, "La Prueba" felguerina y "El Bolín" de Sama.

La partida empezará a las tres de la tarde.

LLAVE

El pasado domingo se jugaron en Mieres unos partidos de llave entre los primeros equipos de "La Peña" de aquella villa y "El Barremo" de Oviedo.

El triunfo correspondió a los mieresenses por dos chicos contra uno, habiendo demostrado en este encuentro un mejor conjunto que sus contrarios, faltos de entrenamiento.

El próximo domingo, 30 del actual, se celebrará el partido-revanche en esta capital.

COLOMBOFILIA

REAL SOCIEDAD COLOMBÓ. FILA

Segundo Concurso de Palencia. El pasado domingo día 23, se celebró el segundo concurso de pichones desde Palencia, distancia en línea recta 185 kilómetros.

Concurrieron a él treinta palomares, disputándose premios no menos valiosos que en el concurso de Palanquinos.

A pesar de la distancia, que era

casi el doble que la del concurso anterior y la densa niebla que cubría el sitio de suelta, que ponía dificultad grande en la orientación, alcanzaron las primeras comprobadas 45 kilómetros a la hora.

Se observó que en este concurso desarrollaron inferior velocidad que en el anterior, siendo motivo la niebla que las cerró la entrada en Asturias.

Los colomófilos inteligentes de la paloma mensajera consideran estas últimas viajadas como de más resistencia, precisamente por la duración de vuelo forzado que tuvieron que sostener, hasta encontrar camino libre.

La controlación se hizo paulatinamente, con intervalos de cinco a diez minutos. El primero de los palomares que hizo funcionar el reloj comprobador, fué el de don Víctor Tertiere de las Alas Pumarín, presidente honorario de la Sociedad.

Antes de abrir los relojes se creía que el señor Tertiere tenía el primer lugar como en el concurso anterior, pero por beneficio de recorrido le corresponde al palomar de la Corredoria, propiedad de don Víctor Secades.

Después de hecha la clasificación, obtienen con sus correspondientes premios los palomares de los señores siguientes: 1.º a don Víctor Secades, copa del Real Oviedo; 2.º a don Víctor Tertiere, copa del entusiasta colomófilo don César López; 3.º a don José G. Cienfuegos, copa de la Sociedad; 4.º a don Francisco Rivas, copa de la Sociedad; 5.º a don Román Pintado, copa de la Sociedad; 6.º a don César López, obra de Colombofilia del señor Castello; 7.º a don Julián Morán, y 8.º a don Jesús Martínez, obras de Colombofilia del señor Vives.

Siguen ocho palomares más sin derecho a premio, excepto el último que hace el número diez y seis de don Agustín Menéndez, premiado con una sorpresa donada por don Daniel Rodríguez. Este humorista donante enviará desde su pueblo Tordesillas el desconocido objeto.

Los premios de este último concurso, serán expuestos juntos con los del primero, igualmente sus cuadros de clasificación.

Los repartidores de Telégrafos

Merece que se les aumente la dotación

Próximo a prorrogarse los presupuestos, estos modestos funcionarios del Estado vuelven a suplicar a los Poderes públicos justicia de los atropellos sufridos por esta clase durante la anterior Dictadura.

En fecha 20 de Febrero último elevaron al director de Comunicaciones una instancia solicitando la creación del Cuerpo de Reparto, con unos sueldos similares a los demás subalternos y que en virtud de leyes anteriores al año 23 tenían asignados en el escalafón, del que fueron desglosados.

Estas reformas, que solo implicaría un pequeño gasto, arrancaría a estos funcionarios de las garras de la miseria y la usura, permitiéndoles una vida más sana y alimenticia, tan precisa a personal que tiene que afrontar día y noche las inclemencias del tiempo y el penoso trabajo de subir infinitas escaleras, para efectuar su servicio, esfuerzos agotadores que el Repartidor de Telégrafos tiene que exigir a su organismo mal atendido por la escasa remuneración que percibe, debido a lo cual la tuberculosis se ensaña en ellos, segando sus vidas en plena juventud.

Es lamentable que estos funcionarios que realizan labor tan árida y a los que se les confía las cuantiosas sumas que se reparten en giros telegráficos, solo perciben después de 14 o 17 años de servicios intachables y sin aspiración a más ascensos, 3.000 y 2.500 pesetas anuales muy pocos, 2.000 y 1.500 algunos, y 1.000 pesetas muchos, con doce años de servicios, casados y con hijos.

Señores ministros, ¿es posible hoy atender a una familia y sostener un hogar con estos haberes?

Pedimos un poco de atención para estos dos mil funcionarios, tan útiles y laboriosos, que van dejando su vida día tras día, en un trabajo penosísimo y que el abandono del Estado les tiene condenados al hambre y la miseria.

LE INTERESA SIEMPRE LEER LA SECCIÓN DE ANUNCIOS ECONÓMICOS.

No se accede a la petición de las fuerzas vivas para la construcción de una estación única

UNA VISITA DE INSPECCION

A mediodía de ayer estuvo en las Consistoriales el jefe de la Sección de Casas Baratas del Ministerio del Trabajo, don Federico López Valencia, para despedirse del alcalde y agradecer las facilidades que se le concedieron, cediéndole el salón de sesiones de las Consistoriales para recibir allí a cuantos propietarios acudieron a formular denuncias en relación con el funcionamiento de la Cámara de la Propiedad.

EL ALUMBRADO EN LA ZONA RURAL

Durante la mañana de ayer visitó también al alcalde el ingeniero de la Compañía Popular de Gas Eléctricidad, don Serafín Alvarez, para hablarle de los proyectos de electrificación de determinadas zonas del concejo en su parte rural, a las que existe el proyecto de ampliar los servicios de alumbrado público.

LA ESTACION UNICA

En la Alcaldía se recibió ayer una comunicación del Ministerio de Fomento, dando cuenta de la resolución denegatoria, en vista de los informes emitidos por los técnicos, y los representantes de las Compañías ferroviarias, de la proyectada estación única para Gijón, a la que se pretendía que afluyeran todas las líneas que tienen aquí su terminación o comienzo.

TELEGRAMA DE FELICITACION

El alcalde, en nombre del Ayuntamiento y en el suyo propio, envió ayer un telegrama felicitando al nuevo director general de Ferrocarriles, don Manuel Becerra, y expresándole la satisfacción con que ve Gijón que se le destine para tan elevado cargo.

EL EDIFICIO DE LA TELEFONICA

También envió ayer el alcalde otro telegrama al consejero de la Compañía Telefónica Nacional, don Amadeo Alvarez García, en el que hace constar que, enterado de las

gestiones que ha realizado para conseguir que se mejoren en lo posible las características del edificio que dicha Compañía está construyendo en la Plaza del Carmen, agradece su decisiva intervención en el asunto, y desea que esta intervención tenga favorable resultado.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Ayer se prestó asistencia en la Casa de Socorro, al labrador Alberto Amado, vecino de Cenero, que se causó con un arado una herida punzante en la mano izquierda. Se le aplicó el suero antitetánico.

—También fué asistido en aquel Centro, el peón José Menéndez, de otra herida incisa en la mano izquierda. Se le produjo en el trabajo.

SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos fuertes del Noroeste, descargando continuos y copiosos aguaceros y reinando marejada, que obligó a tener cerrado el puerto local.

El barómetro señaló 754 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Existe en España un centro borrascoso que producirá lluvias en todo el territorio español."

El pronosticador Lambrecht acusa poca variedad en el tiempo reinante.

Entradas

Joaquina, general, Luanca. Sotón, vacío, Bilbao. Landro, pinos, Vivero. Río Miño, general, Coruña. Castro, pinos, Tapia. P. García, general, Santander. V. Nespral, vacío, idem. Cemento Rezola, idem, San Sebastián.

Salidas

V. Figaredo, carbón, Barcelona. V. Nespral, idem, Santander. Anciola 3, general, Luanca. Nuevo Vicentín, idem, Vegadeo. P. Suárez, idem, Luanca. San Jorge, carbón, Bilbao. Lallán, idem, Santander.

Notas de Sociedad

VIAJES

Hemos vuelto a tener el gusto de estrechar la mano a nuestro estimado compañero en la Prensa el director de "El Día de Palencia" don Manuel González Hoyos ("Antolín Cavada").

—En el puerto del Musel embarcará hoy, con rumbo a Méjico, en el trasatlántico español "Alfonso XIII", nuestro buen amigo don José Ramón Fernández, conocido hombre de negocios en la capital de dicha República.

—Son esperados en esta capital, después de larga permanencia en sus posesiones de Pravia (Pravia), la respetable dama ovetense viuda de García de la Noceda (don Celestino) y sus hijos.

—Saló para Madrid el distinguido ingeniero de Minas señor Fernández Miranda.

—Vista la mejoría de su señor padre, regresó a Nueva York donde hace años reside, el distinguido ovetense don Tomás Flórez y L. Villamil.

—Ha salido para Barcelona, en viaje de compras, el dueño de los importantes almacenes "El Paraíso", nuestro buen amigo don Rufino Tapióles.

—Para la Corte, salieron el alto funcionario del Banco de España don Eduardo Tautlet y su distinguida esposa.

—Para Barcelona, el comerciante don Rufino Tapióles.

—Sale mañana para Orense don Bernabé del Río, de la Casa del Río.

—Regresó a Oviedo, procedente de Segovia, don Filadelfo Argüelles.

—Ha salido para San Sebastián, don Juan Gómez, con su señora y bellos nenes.

—Regresó de Madrid don Manuel Rubiera Argüelles.

UNA BODA

En Segovia han contraído matrimonio la bellísima señorita Pacita Argüelles y el distinguido joven Germán Elías.

Apadrinaron a los contrayentes don Angel García, tío de la despo-

sada, y doña Concha Elías, hermana del novio.

Terminada la ceremonia, los invitados, que eran muchos, fueron obsequiados espléndidamente en casa de los novios.

Los recién casados salieron a recorrer en viaje de luna de miel Madrid y Barcelona, para fijar su residencia en Segovia.

Damos nuestra sincera enhorabuena a los nuevos señores de Elías y la hacemos extensiva a sus respectivas familias, entre los que se encuentran conocidos ovetenses.

CONFERENCIAS EPISCOPALES

Con el fin de asistir a las conferencias episcopales que se celebrarán en Santiago de Compostela, ha salido ayer para dicha ciudad el ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo de esta Diócesis, quedando encargado del gobierno de la misma el muy ilustre señor doctor don Aurelio Gago, lectoral y secretario del Obispado.

La Asociación Profesional de estudiantes de Derecho

Conferencia de los señores Laredo y Tejerina

Esta tarde, a las siete y media y en el Paraninfo de la Universidad, pronunciarán los doctores Laredo y Tejerina una conferencia, última de su curso de Psicopatología, sobre el siguiente tema: "La simulación y disimulación de la locura. Peritación psiquiátrica. Crítica del vigente Código penal".

La entrada será pública.

El próximo jueves, 4 de Diciembre, dará una interesantísima conferencia sobre "La Constitución de Weimar", el ilustre catedrático de Derecho Internacional de esta Universidad, don Aniceto Sela Sampi.

En breve iniciará un curso de Antropología el distinguido abogado y catedrático de Derecho Penal don Isaías S. Tejerina, que tan brillantemente ha disertado, en unión del doctor Laredo, en el curso de Psicopatología.

Por las Secciones del Sindicato Minero siguen dándose notas en relación con su conducta

De la vida de los mineros CIENT EN CONTRA Y NINGUNO EN PRO

Una huelga en Alemania es una cosa muy seria; aquí el trabajador no va a la huelga por cualquier cosa. Tiene una sensación clara de la elevada importancia del derecho de huelga, que es el único que ha pervivido a la presión burguesa para que pueda mixtificarse. La huelga es en último término el derecho natural en el que el trabajo ha triunfado contra todas las coacciones del derecho burgués. Por eso un obrero alemán jamás pondrá el instrumento de huelga al servicio de ninguna causa que no sea el trabajo para no mixtificarlo ni prostituirlo. Y además, antes de lanzarse a la huelga se aseguran contra todas las eventualidades del fracaso, porque sabe que el fracaso no sólo afectará al trabajador singularmente, sino también al mismo trabajo en su concepto social. No puedo ahora menos de referirme al hecho tristísimo del fracaso de la huelga gallega a la que incautamente se lanzaron los trabajadores influenciados por la vaga palabrería de unos políticos ambiciosos, que no buscaban sino que hacer su juego.

Más adelante, añade Fernández Armesto: "Estos pobres trabajadores gallegos alimentaron con su carne los cañones de la Guardia civil, pasaron hambre y dolor y luego tuvieron que entregarse fracasados al designio de las autoridades burguesas, mientras que los que los exacerbaron que son por otro lado los que los explotan haciéndoles trabajar 10 horas por jornales de 4 pesetas, se frotaban las manos de satisfacción."

El obrero responsable y consciente de su misión social tiene que estar alerta para que no se le emplee en las concupiscencias que tienen un resultado práctico para el burgués. ¡Lástima es que esta correspondencia, no sea conocida en su totalidad por todos los mineros asturianos!

Estos argumentos inspirados en una realidad huelguista ejemplar, deben servir para prevenir a los mineros asturianos contra posibles latifundios político-sociales. Nosotros que fuimos testigos de tantas miserias y escenas dolorosas provocadas por las crisis pasadas, tenemos que decirles a los que con tanta presteza tratan de salvarnos de eso que ellos llaman "lo insostenible", que no necesitamos aumentos de salario, sino una labor continuada y constante en pro de que no se den por las diferentes empresas mineras los casos que se están dando con relación al salario mínimo, que resulta al fin un derecho vulnerado. Tenemos a la vez que decir a algunos Sindicatos que orienten su política y desenvolvimiento hacia la creación de un fondo social capaz para instalar potentes cooperativas de consumo que resulten las más eficaces abaratadoras de los artículos de primera necesidad y las reguladoras del mercado en el ramo; pues no tiene justificación que al calor de estos jornales mantengan los precios mineros un 20 por 100 de sobrepeso con relación a los demás del Principado.

Tenemos a la vez que cooperar

afiliados y Sindicatos a la formación de una conciencia administrativa más celosa y menos tolerante que la empleada hasta aquí en materia de cooperativismo y socialización comercial. Cuando nos hallemos sobre este terreno debidamente afianzados (yo creo que podemos estarlo en corta fecha, poniendo en ello el máximo interés), habrá llegado el momento de plantear a los Gobiernos y patronos la urgente modificación de la infamante ley de accidentes del trabajo; la inmediata implantación de un retiro obrero más en consonancia con nuestra importante misión social. Estas mejoras y la de la ansiada concesión del retiro contra el paro forzoso, programa que lleva por norma el Sindicato Minero Asturiano, son aspiraciones que salvarán a los mineros de Asturias de la inminente catástrofe que se avecina si los trabajadores se dejan suggestionar por las conquistas de aumento de salario que nos brindan, teniendo en pro del fracaso cien posibilidades y ninguna a su favor. Por suerte de los encartados en esta pretensión, que somos todos los obreros de las minas, tenemos la certeza que la mayoría de éstos ha de rechazar ese protocolo de condiciones demasiado onerosas para que nos dispongan en su favor.

Un minero de Mieres. Sindicato de Obreros Mineros de Asturias (SECCIÓN DE MOREDA) NOTA OFICIOSA

Para conocimiento de la opinión y para demostración de lo que son y significan ciertas campañas, esta Sección, afecta al Sindicato de Obreros Mineros de Asturias, hace público lo siguiente:

Que en el día de hoy, miércoles 26, estaba convocada la Asamblea general ordinaria de socios de ésta, para tratar asuntos todos de régimen interior y de carácter administrativo, como son: aprobación de actas, ídem de cuentas, comunicados y dos nombramientos de cargos que les correspondía cesar.

Que esta Asamblea no se ha podido celebrar a falta del permiso correspondiente, denegado por las autoridades, lo que se nos comunicó por la guardia civil de este puesto.

A otras Secciones hermanas, afectas a este mismo organismo, les está ocurriendo lo propio, habiendo tenido que suspenderse varios actos de propaganda societaria que nuestros Comités tenían en proyecto.

Con esto, pues, queda demostrado que nuestro Sindicato no tiene trato alguno de desigualdad en su beneficio, y que vive sometido a las mismas rigurosas medidas que el resto del país.

Sirvan estas líneas de protesta contra quienes intentan molestarlos y perjudicarlos, haciendo con eso el tapadillo de sus convivencias con elementos enemigos de nuestra clase, a quienes no les interesa otra cosa que dividir a los trabajadores en servicio de la burguesía, y con finalidades de bien reconocidos afanes políticos.

Todo esto, y así lo hacemos constar, nada quitará que los obreros de las minas sigan como hasta

hoy, firmes en sus puestos, defendiendo al Sindicato que les atenderá siempre y les orientará en la manera cuerda y conveniente. Lo indican en forma clara los efectivos que en constante aumento registramos, cual estamos dispuestos a demostrar ante quien deseara, con libros y asientos del último mes.

Moreda, a 26 de Noviembre de 1930.—Por la Junta Directiva, Manuel Dosal, presidente; Vicente Galán, secretario.

Donativos Por las Iglesias pobres

Suma anterior, 26.500,25 pesetas. San Andrés de Linares (segunda vez), 10 pesetas; Obanca, Cangas del Narcea (segunda vez), 5; Campos, Castropol, 2; Escorredo, Pravia, 5; Selgas, ídem, 5; Inclán, ídem, 5; Arango, ídem, 5; Villavaler, ídem, 5. Total, 26.542,25 pesetas.

SECCIÓN RELIGIOSA SANTORAL

Santos del día.—Santos Saturnino, obispo; Sismio, diácono; Pasamón, Filomeno, Blás y Demetrio, mártires; Iluminada, virgen.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturiano) Día 23 de Noviembre 1930

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919.	69,00
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924	81,00
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	76,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	90,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	84,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	88,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	99,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 5 Febrero 1927	82,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	99,00
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1918	68,50
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1925	86,00
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1925	98,40
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	98,00
Id. Id. Id. 4,40 por 100	86,75
Bonos oro 6 por 100	—

Valores con garantía del Estado	HOY Ptas.
Compañía Trasatlántica Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	—
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	89,00
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	96,25

Acciones	HOY Ptas.
Banco España	597,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	99,50
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	124,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	—
F. C. Norte de España.	536,00
F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante.	502,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	76,50
Cédulas Beneficieras	—
Unión Española de Explosivos.	928

Obligaciones	HOY Ptas.
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera Obligaciones 4 por 100 no estampilladas, Sociedad General Azucarera de España	80,00
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	—

Otros valores	HOY Ptas.
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	109,75
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	97,25
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	92,25
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	97,00
Id. Id. Id. 5,50 por 100	89,50
Id. Id. Id. 5 por 100	84,00

Cotizaciones de moneda extranjera	HOY Ptas.
Franco francés	35,30
Libras esterlinas	43,60
Franco suizo	174,00
Liras	47,00
Dólar	8,98
Franco belgas	—
Marcos	2,14

Bolsa de Bilbao	HOY Ptas.
Acciones-Banco de Bilbao	2.135
Id. de Vizcaya	1.860
Id. Asturiano de Industria y Comercio	—
C.ª de Navegación Vasco Asturiana.	—
Unión Española de Explosivos.	915
Oblgs.—1.ª Hipoteca 5% ferrocarril Vasco Asturiano	—
2.ª Id. Id. Id. Id.	—

La temporada taurina LOS MATADORES DE TOROS ARMILLITA CHICO

Este es un torero mejicano que por cierto se ha quedado en tierra mientras embarcaban otros compatriotas y muchos más de nacionalidad hispánica. Dicen que ha rehusado el viaje por no haber llegado a un acuerdo con la empresa de la plaza principal mejicana. Pero lo cierto es que pasa el invierno entre los españoles, de los cuales no puede estar quejoso en cuanto a hospitalidad amplia y cordial, ni tiempo en cuanto al crédito concedido para que probara todo de lo que era capaz, que no era poco según las crónicas de allende los mares.

Vino aquí, a España, con un ambiente realmente envidiable. Se le consideraba digno sucesor del mejor torero de aquella ubérrima tierra; y como se cambian sin cesar sus triunfos, se le abrieron todas las plazas de nuestra nación. Posición más privilegiada podrán citarse pocas. Llegaba y lo encontraba todo hecho. No podía decir que no se colmaban sus aspiraciones, por crecidas que éstas fueran. Pero pronto se vió hasta donde había llegado la fantasía en su loca carrera. O lo que es lo mismo: que no todo era oro de ley. Había mezcla de todo: de bueno y de malo. Y abundaba más lo malo.

Pero como el aficionado español es bueno y sencillo, y fácil de impresionar, se dejó también impresionar en este caso, y esperó un día y otro día a que se revelara la personalidad del hermano de Juan. La espera se hizo larga; y Fermín Espinosa o no podía o no quería. Y vino lo que tenía que venir, la decepción. Porque "Armillita" no era la figura de que se hablaba. Le faltaba mucho para llegar adonde había llegado su compatriota, el célebre ex diestro de León.

Se emparejó con las grandes figuras y actuó en las mejores corridas, en las organizadas en las mejores condiciones para los toreros; y "Armillita" fracasaba una tarde y otra tarde. Por lo menos, no destacaba su arte en la medida que cabía esperar dada la posición en que se le colocaba. Pero la posición era falsa, absolutamente falsa. Y después de aquella temporada brillante por el número de corridas en que tomara parte, se inició el descenso para el diestro de Méjico; y siguió hasta final de esta temporada, en que no pudo contratar, pese a todos los esfuerzos imaginados, más de veintitres corridas.

Cierto que en los dos últimos meses trató de sacudir su apatía y hacerse digno del aplauso popular; y por ello llegó a actuar en media docena de corridas más de lo que era presumible. Pero estamos seguros de que no ha de pesar en la balanza para el año próximo. Si se sostiene en la veintena de festejos, podrá darse por satisfecho. Y no negamos que no tenga méritos para más. Es un buen torero. Un torero fácil que domina cuando quiere... ¡Pero como no quiere! Y ahora debe saber lo difícil y trabajoso que es recuperar el terreno perdido.

PALITROQUES.

Movimiento demográfico

Nacimientos
María Teresa Munera Díaz, Juan Bautista Martínez González, Joaquín González Alvarez, Rufino Pevida Cabrero, Anselmo Ronderos Alvarez, Consuelo R. Alonso.

Defunciones
Justa de la Fuente, de 76 años.

LOS ANUNCIOS
ORIGINALES DE TEXTO Y DIBUJOS LLAMATIVOS LOS HACEN EN

PUBLICITAS, S.A.
ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD
OVIEDO
URIA, 68
APARTADO 99 • TELEFONO 2164

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL Del choque de dos autos y de la muerte de una res por otro

DOS ACCIDENTES POR AUTOMOVIL

Ambas Salas de justicia hubieron ayer de ocuparse en accidentes automovilísticos. Uno ocurrió el 29 de Julio de 1929. D. Francisco Posada guiaba un auto por la carretera de Torrelavega a Oviedo. En dirección contraria caminaba un carro cargado. Al acercarse ambos, detras del carro salía una res a quien el auto tocó, matándola.

¿De quién fué la culpa? Según el señor Posada, del poco cuidado de dos muchachas que venían custodiándola; según el dueño de la res y sus hijas del coche que se fué sobre ellas invadiendo su terreno.

El fiscal se inclinó a la culpabilidad pidiendo se impusieran al procesado mil pesetas de multa y el pago de indemnización de setecientas al perjudicado.

El letrado defensor señor Montas razonó en el sentido de que los paisanos suelen ser los mayores enemigos de los autos, ofreciéndoles obstáculos en todos momentos y a esto obedeció que la res se desgraciara.

El otro accidente ocurría el 15 de Septiembre en la carretera de Ribadesella a Camero, curva conocida por "Los Porqueros".

El chofer Ramón Cantero guiaba un auto de don Santos Pérez Cortina y, al salir de la curva, embistió contra el coche en que iban don Rafael Marcos, don Antonio García, don Félix Marcos y don Santos Pérez, dejándole tendido sobre la cuneta y a punto de caer a un precipicio. El coche "agresor", quedó a su lado, según testimonio levantado, que entienden el fiscal y el acusador particular señor Orche bastante a demostrar que fué origen del mal causado.

Ramón Cantero no lo estima así, como no lo estiman tampoco su abogado defensor señor Buylla y el de la parte responsable señor Graña. Todo obedeció a accidente casual por derrape a causa de la humedad del terreno.

Consecuencia: que el fiscal y la acusación interesan fuerte indemnización al señor Marcos; y que las defensas abogan por una sentencia absolutoria.

HURTO DE CARBÓN

También estos hurtos van picando en historia, dándoles muchísimo trabajo a la administración de justicia.

Ayer, comparecían ante la Sala primera a responder de uno de esos delitos Alvaro Alvarez García y José Alvarez Fernández, a quienes dice el fiscal que el día 4 de Diciembre de 1929, en el lugar de Bornados, fueron sorprendidos por la guardia civil sustrayendo carbón

PROFESIONALES

R. MIYARES
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

Doctor Alberto González
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884.

Doctor Godofredo Robles
Hemorroides (Almorranas) Fisuras, Varices, Ulceras varicosas, tratamiento sin operación. Durante la cura pueden los enfermos hacer su vida habitual. Reumatismo por el procedimiento Austro-Húngaro.

Clinica de Cirujía General
Uria, 21.—De 11 a 1 (menos los lunes).

Profesora en Partos y Masajista Josefina V. de Montano
Jesús, 16, 4.º—OVIEDO.

Médico especialista Valerín Fernández VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO

LUIS DE SAN JUAN
Especialista en PIEL, SIFILIS Y VENEREO. DEPIACION ELECTRICA
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8. Campoamor, 30, 1.º

de un chamizo cuya situación correspondía a terrenos de la concesión "Palentina primera", de la Sociedad Duro-Felguera, elevándose el carbón sustraído a 32 toneladas, tasadas pericialmente en 352 pesetas. Incurrió cada procesado en la pena de tres meses de reclusión.

Los procesados niegan que extrajeran carbón ni aún para su uso particular. Los peritos creen que dada la situación de la bocamina en quince días no es posible que dos personas extraigan la cantidad de carbón que se supone.

Y empleados de la Empresa afirman que les consta que Alvaro y José hurtaron carbón.

Defendían a los procesados los abogados señores Blanco de Tapia y Buylla, manteniendo la inculpabilidad de sus clientes, en contra de la opinión fiscal que pedía una sentencia condenatoria.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera
Celebración de varias vistillas.

Sección segunda

Gijón.—Contra Manuela Martínez Rivera, por corrupción de menores. Abogado, señor Bertrand; procurador, señor Villamil.

Siero.—Contra María Aurora Díaz Vázquez, por lesiones. Abogado, señor Collantes; procurador, señor Mendoza.

Siero.—Contra Alejandro Antón Cano y Luzgeria Felipa Simal Cezeo, por robo y ocultación. Abogados, señores Bertrand y Muñoz de Diego; procuradores, señores Alonso y León.

TRIBUNAL CONTENCIOSO

Vista del recurso entablado por don Julio Alvarez y don Dario Argüelles Fernández, contra acuerdo del Ayuntamiento de Langreo relativo a nombramiento por concurso de auxiliar delineante de Obras públicas. Abogados, señores Loreda Aparicio y Cabeza (don Vicente); ponente, señor Tejerina.

PUBLICACIONES
Prensa Gráfica
Domingos:
La Esfera
Precio: una pta.
Miércoles:
Mundo Gráfico
Precio: 30 cts.
Viernes:
Nuevo Mundo
Precio: 50 cts.

Médico Especialista Leopoldo Escobedo
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5.

Sanatorio CELESTINO ALVAREZ
Enfermedades de la matriz Vacunas, Diatermia Operaciones, etc.

Joaquín Pumarino Alonso
Especialista en enfermedades del pulmón y del corazón. Ex-Médico Ayudante de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza).

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
Doctor Casal, número 2, 1.º, derchcha Teléfono, 2528.

Coloma Escalera
Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Tratamiento moderno de las afecciones de garganta, nariz y oídos, del niño. Operaciones.—Vacunación anti-tuberculosa. Rayos Ultravioleta y Diatermia.

URIA, 52, pral. Teléfono 3950
Enfermas nerviosas y mentales

Sanatorio Sta. Rita. COLLOTO (Oviedo) Teléfono 1499-3 del Médico especialista LAUREANO SANCHEZ

Tranvía a la puerta.
CONSULTA MAÑANA Y TARDE

Julio R. Fontán
Especialista: estómago, intestinos, hígado De 10 a 12 y 2 a 4

Uria, 28, segundo.—Teléfono 35-50
OVIEDO

Malas digestiones
dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Venta: Principales farmacias del mundo.

NOTAS DEL DIA

LO DEL ATENEO DE MADRID

El Ateneo de Madrid ha dado un mal paso: hay que decirlo con toda lealtad. No porque quiera cambiar su significación de Organismo cultural por el de Centro político. Eso puede hacerlo cuando le parezca bien, porque si cuenta con la aquiescencia de todos o la mayoría de sus socios, es soberano en sus decisiones. Puede llamarse, pues, republicano, conservador, anarquista, católico o mormón.

Pero eso de recurrir a la intelectualidad extranjera para enterarla de "la situación vergonzosa" porque atraviesa España y pedirle ayuda, eso sí que es vergonzoso para un pueblo que quiere ser libre y que no sabe conquistarse la libertad.

Porque ¿qué quieren los ateneístas que les conteste la intelectualidad extranjera? Se exponen a que les conteste con la formidable frase de un gran español, de un inmenso español, tal vez del único renacentista que ha tenido España, de nuestro Luis Vives: "Sed hombres, para que aprendáis a hacer hombres."

No; el Ateneo ha dado un mal paso. Y no es que nosotros les pongamos a esos ateneístas el mote de "antipatriotas", con que los saludó otra prensa que tampoco tiene nuestra conformidad. Patriota y muy patriota es también quien se lamenta de las desdichas de su país. Pero alzar la voz por encima de la frontera y lanzar el grito suplicante de ¡guardias!... eso, si no es antipatriota, es vergonzoso. Nos explicamos la actitud de Ruy Villanova, poco sospechoso entre los liberales. Antes que pasar por ese bochorno, ha presentado la dimisión de su cargo.

Dirigirse a los intelectuales extranjeros es desconocer la estimación que la mayor parte de ellos tienen para con los intelectuales españoles. Cuando Unamuno salió de España, perseguido por la Dictadura, en condiciones verdaderamente dolorosas (¡aquello sí que fue una vergüenza!), marchó a Francia. Y ¿qué pasó? Todo el que pasó por París lo supo perfectamente. Aparte de media docena de visitas que duraron lo que duró una de cortesía, Unamuno se vio solo, absolutamente solo, aburrido y triste. Ni vibración extranjera, ni actitudes colectivas, ni nada. Unamuno, hambriento de esta tierra española que sentía palpitar en la entraña de su alma, se vino a Hendaya. Y allí estuvo, contemplando las tierras de Fuenterrabía hasta que pudo entrar en su pueblo.

Y si los ateneístas no se dirigen a los intelectuales franceses, ¿se habrán dirigido a los alemanes, a los que lanzaron aquel manifiesto justificando la guerra de Alemania, aquella guerra que repudiaban los ateneístas antigermanófilos, que lo eran todos? ¿Se habrán dirigido a los intelectuales fascistas?

¡Vives!... ¡Nuestro gran Vives!... "Sed hombres, para que aprendáis a hacer hombres."

LA FUGA DE FRANCO

¿Dónde está Franco? No cabe duda de que estamos en pleno alcentijo. Los que más se la quieren dar de enterados son los que más yerran. Pero lo peor no es el error, sino la incontinencia. Hay quien se empeña en que está en Portugal, y quienes que no, allí me lo plantan, y allí tiene que estar aunque juren lo contrario frías descalzos. Pero aún es más gracioso lo otro de que "ha estado, pero ya se ha ido". Por ese procedimiento, lo podemos situar con toda tranquilidad en la Patagonia, aunque al día siguiente aparezca en un piso de la calle Archa de San Bernardo. Por algo es un gran piloto capaz de cruzar en menos de 24 horas el Atlántico.

Esta fuga, semejante a la de León Daudet en Francia, tiene ese atractivo de aventura a que tan dados somos los latinos. Y lo más curioso es que mientras las Agencias lo buscan en Lisboa, en Rabat, en Birmingh y en Bruselas, acaso el aviador lee en Madrid los periódicos españoles y se dispone cualquier tarde a plantarse en plena Puerta del Sol con la misma tranquilidad con que seguramente se ha evadido de la prisión. ¿Puede tanto la popularidad gustada!

LOS PROBLEMAS DE LA EDIFICACION

Algunos casos que prueban la necesidad de que se acometa la reforma de las ordenanzas municipales de la construcción

—Muy en su punto me parece cuando ustedes vienen diciendo a propósito de los problemas de la edificación.

Así se expresaba un amigo nuestro, con el que tropezamos uno de estos días en una de las calles de la ciudad, y al que nos apresuramos a responder:

—Nosotros no decimos nada, por que no tenemos competencia para hablar sobre el asunto. Son los interrogados los que hablan. Nosotros escuchamos, y ya hacemos bastante, no resistiendo después la tentación de llevarlo a las columnas de nuestro periódico. En realidad, muchas informaciones se pierden en el marco de una conversación privada por falta de voluntad para darles interés público, del que se revisten en cuanto se aprecia el alcance de la manifestación particular.

—Pero lo dice LA VOZ DE ASTURIAS; y el periódico, para responder a su finalidad práctica de ser eco de opinión, debe estar atento a todos los problemas.

—Eso intentamos nosotros; y no hacemos más, porque todas las cosas tienen su límite. Y unas veces falta tiempo, otras espacio y las más fuerzas para atender a todos los deberes informativos. Este oficio es muy ingrato...

—La dicho hasta el momento refleja aspectos muy interesantes relacionadas con la construcción. Por que es de la mayor urgencia el que se acometa de una vez la solución; y ésta no puede venir sino con una legislación dictada con la mayor amplitud y con el más completo conocimiento para que nada se escape de cuanto es necesario corregir y para que sea un hecho el exterminio de cuantos hoy actúan con la mayor impunidad. Seguros de que nada ha de ocurrirles. Se tocan los peligros, y de ellos son víctimas,

con dolorosa frecuencia, modestísimos obreros, honrados padres de familia. Pero en cuanto se pierde el último eco de la protesta, aquí no ha pasado nada; y triunfa la contumacia de los hombres sin conciencia, que han hecho de la construcción un negocio más, y lo explotan con todo descaro y con el más claro mercantilismo.

—Está usted en lo cierto, amigo nuestro. Pero no debe bastar—y de hecho no basta—la honorabilidad del técnico. Es verdad que importa mucho la conducta del arquitecto; y bien lo dijo ya el señor Casariego, pidiendo rectitud, una rectitud de hombre que no se vende, que no comercia con la profesión, que se mantiene con dignidad en su puesto, inflexible, sin atender a sugerencias del propietario ni del contratista, y obedeciendo solo a los mandatos de su conciencia, que son los de su responsabilidad. Pero hay otro elemento que por ser precisamente el que más sufre, el que más padece con estas anomalías de la construcción no debe rehuir una acción enérgica, decisiva. Porque ningún elemento puede decidir mejor que el aludido.

—¿A quién se refiere usted?

—Nos referimos al obrero. El obrero no debe limitarse al cumplimiento de la jornada. Si se quiere evitar sorpresas desagradables, el obrero debe denunciar cuanto vea y observe en la obra.

—Pero el obrero se convertiría en un delator de aquel que le procura el jornal.

—De ninguna manera! Porque debe ser su deber primero el denunciar los peligros que le amenazan, la ignorancia del constructor, su audacia, su temeridad.

—No olvide que en Madrid se formularon muchas denuncias en ese sentido.

—No lo negamos. Somos lecto-

El temporal de nieve El puerto de Pajares, cerrado

El intenso frío que estos días se viene sintiendo, tenía que traer necesariamente el temporal de nieve que ayer se ha desencadenado en los puntos altos de nuestra provincia.

El tren rápido de anoche ha llegado a esta capital con más de una hora de retraso, debido a la abundancia de la nieve en la rampa del Pajares, lo que hace que los trenes circulen con dificultad, y en la Diputación provincial se ha recibido un telegrama, enviado desde el hotel Valgrande, en el cual anuncia que se encuentra cerrado el paso por la carretera a causa de la mucha nieve.

GOBIERNO CIVIL EL CONFLICTO DE RIOSA

Hemos querido conocer aver el resultado del referendun celebrado en Riosa, pero no nos ha sido posible.

En las primeras horas de la noche hablamos con el señor gobernador y ninguna noticia tenía del resultado de la votación.

LA CONFEDERACION DEL TRABAJO

Ayer estuvieron en el Gobierno civil algunos miembros de la Confederación regional del Trabajo y elementos de la Federación de Gijón, que se quejaron al Sr. Rosón de que no se les permitiera reunirse como a otras entidades obreras.

También se quejaron de que no se autorizase la celebración del Congreso Minero en el Centro de la Justicia, que tenía anunciado el Sindicato Único, contestándole el señor gobernador que respondía a unas órdenes de la Superioridad y que consultará el caso.

LA JUNTA DE INFORMACION

Bajo la presidencia del señor gobernador se reunió ayer la Junta de Información de precios afecta a la Sección de Economía acordando informar a la Superioridad sobre los precios que rigen en los pueblos de la provincia para los artículos de primera necesidad y de consumo.

res del órgano obrerista en la Prensa, y ya hemos visto denuncias de esa naturaleza. Pero convencido el obrero, o la Sociedad a que figure afiliado, de la ineficacia de sus denuncias contra la mala construcción ¿debe continuar trabajando?

—Cierto que no. Pero el obrero lucha en la vida con un cúmulo grande de dificultades. El obrero, habituado al rudo trabajo y familiarizado con el peligro, prefiere esperar a ver qué pasa antes que perder el jornal. Porque perdido en una obra le cuesta no pocas fatigas alcanzarlo en otra; y pasa por tristes odiseas.

—No se me oculta nada de cuanto dice; pero el obrero debe sobreponerse a toda conveniencia y hacer el sacrificio necesario. Sería el sacrificio de una vez sola. Porque en cuanto el constructor se viera ante el hecho de que los obreros abandonaban el trabajo por estimar que les amenazaban peligros para su vida, procedería como Dios manda; y el acto de los obreros sería de una excelente y saludable ejemplaridad.

—Esto es tanto como atribuir al obrero conocimientos y capacidad suficientes para apreciar esos peligros.

—Y crea usted que el obrero tiene esa capacidad. Al fin, el constructor de hoy—el verdadero constructor, se entiende—es el obrero de ayer. Y un obrero sabe por experiencia, por la práctica de su trabajo, de un día y otro día y de una edificación y de otra edificación, cómo deben hacerse los cimientos de una casa, para que no se quebrante su solidez, cuál debe ser el espesor de un muro, los enlaces, trabazones, ripiados, resistencias, etc., pues reuníamos a una disertación más amplia en este sentido y sino lo conocen todos los obreros, lo cono-

EL VIOLENTO TEMPORAL DE AYER

Se registran inundaciones en la capital y algunos pueblos de la provincia, teniendo que lamentarse daños, pero no desgracias personales

En Oviedo

EN CERDEÑO HUBO QUE PASAR A LAS GENTES EN LOS CARROS DEL PAN

Un fuerte viento del Noroeste, acusado en la media noche de ayer, trajo como consecuencia uno de esos temporales de agua que se presentan por esta época y que todos los años inundan barrios y arrasan campos.

El espectáculo que ofrecía ayer la ciudad era imponente; a pesar de que las calles de Oviedo están perfectamente acondicionadas para recibir las aguas, se formaron verdaderos ríos en algunas partes, e imponentes torrentes en otras, haciendo presumir lo que ocurriría por los barrios bajos.

En efecto: nos enteramos de que en Cerdeño el agua tomó la carretera, quedando ésta de todo punto intransitable. Llamamos por teléfono a don Faustino Iglesias, comerciante del populoso barrio, que con toda amabilidad nos sirvió de talles.

En vendad, que fué el más perjudicado.

—Yo—nos dice—, a las cinco de la mañana, que me levanté, abrí el balcón, y vi que estaba lloviendo a más y mejor, pero no podía presumir que la cantidad de agua que estaba cayendo, de la que no me dí perfecta cuenta, iba en pocos momentos a aislarnos en casa. Así fué; media hora más tarde volvía a mirar hacia fuera, y pude observar que los adoquines del firme especial habían desaparecido bajo las aguas. Entonces presumé que el comercio se habría inundado ya.

—No sería tanto.

—¿Que nó? Aún no hemos podido salir de casa en todo el día, ni a mi comercio se pudo acercar hoy nadie. La puerta del establecimiento fué abierta por una avalancha de agua y en pocos momentos, a pesar de la prevención tenida desde el día anterior, porque aquí es frecuente que entre el agua cuando llueve, se me echaron a perder varias cosas.

—Como...

—Un saco de harina de maiz, otro de harinilla, otro de alubias de la Granja, cinco sacos de patatas. Mire usted si entró con ímpetu el agua, que arrastró un saco de clavos que tenía en el suelo.

PIDE AUXILIO A FIRMES ESPECIALES

Entonces—continúa nuestro interlocutor—, visto que nada podía hacer, y que la causa principal de la invasión del agua era el amontonamiento y obras de firmes especiales, llamé a las oficinas recabando auxilio. No se hizo esperar la presencia de algunos obreros, pero no podían hacer nada, primero porque el mal no era atajable inmediatamente, y después porque lloviendo en la forma que llovía apenas se podía trabajar.

NO PASARON LOS TRANVIAS

—Y el servicio de tranvías, y el paso de las gentes...?

—Pues que no hubo paso para los unos ni para las otras. Se pudo, por fin, facilitar a las personas paso, a costa del sacrificio que hicieron los panaderos. Llegaba un carro de pan y pasaba a unos cuantos. Marchaba el carro, porque no iba a estar allí todo el tiempo; venía otro y hacía la misma labor. Y así consiguieron prestar un servicio importante, que es muy de agradecer. Por fin, ya avanzada la tarde, descendieron las aguas y pudo establecerse el tránsito, pero en algunos en cada caso; y no puede ni debe pedirse más.

—Pero en estos decires nos apartamos del fin que yo perseguía cerca de usted.

—Diga usted.

—Yo, después de aplaudir esa campaña, que debe ser persistente, quería hablarle de otros casos, de algunos casos que hacen necesaria la reforma de las Ordenanzas de la construcción.

—Pues dejémoslo para otro día. Hoy ya se habló bastante. Proseguiremos, pues.

mi casa sigue el aislamiento y aquí me tiene usted.

—Pues muchas gracias, señor.

EN COLLOTO TAMBIÉN

Las señoritas del servicio de Informaciones telefónicas, hicieron gala, una vez más, de su diligencia y amabilidad. No cesaron de servirnos números telefónicos hasta conseguir informarnos de aquí y de allá del estado de las inundaciones.

Estas también llegaron a Colloito. Precisamente las señoritas del servicio en la Central de este pueblo, estuvieron todo el día al pie del "cañón", sin poder salir tampoco de la casa, debido a las aguas que habían inundado la carretera.

—Esto parece un lago—nos dice la simpática telefonista a quien preguntamos.

—Pasa el público?

—Ahora ya sí; pero hasta hace poco, por lo menos durante bastante tiempo, no fué posible.

—Ocurrió algún accidente?

—No, por fortuna.

—Muchas gracias.

EN LA TRAVESÍA DE LA SI LLA DEL REY

Aquí fueron los bomberos. Una llamada de teléfono al parque avisó que en el domicilio de don Benito Suárez, el agua hizo irrupción, arrastrando muebles y desbaratando objetos.

No ocurrieron desgracias, por suerte, pero los bomberos trabajaron lo suyo para poder conjurar el peligro, ya que no para poner en orden los muebles de la casa, que se deterioraron mucho.

EN SAN LAZARO

Las casas que hay detrás del Cortijo, en el barrio de San Lázaro, también sufrieron la visita del torrente. Existe allí una rampa, que no tiene salida, y el agua tomó para donde mejor le estaba el desnivel, que era las moradas de aquellos vecinos.

Hay que poner remedio en este sitio. La rampa en cuestión, es en todo momento una amenaza constante, a poco que llueva, más cuando la tierra no está preparada para recibir la cantidad de agua que cayó ayer, reseco el terreno y no permitiendo en unas cuantas horas la fácil filtración.

EN LA CALLE DE CERVANTES

También en esta importante vía pública—tan importante como aban donada por el Ayuntamiento—hubo su pequeña inundación; y eso que los propietarios de algunas casas trabajaron lo suyo para evitar

Notas municipales PIDIENDO PARA UNA ESCUELA

El alcalde pedáneo, el cura y el maestro de la parroquia de Godos, se dirigen al Ayuntamiento para que se cree en aquel sitio una escuela unitaria de niños y se deje para niñas la mixta que hoy existe.

También se desea por los vecinos de Olloniego autorización para celebrar cursos en la escuela de niñas de dicha parroquia.

PAGO DE NÓMINAS

Días de pago de las nóminas de personal correspondientes al mes de Noviembre:

Sábado, 29 de Noviembre.—Secretaría, Intervención y Arbitrios.

Lunes, 1 de Diciembre.—Guardia urbana.

Martes, 2.—Guardia urbana.

Miércoles, 3.—Obras por administración y personal de paseos.

Jueves, 4.—Beneficencia, Laboratorio y desinfección.

Viernes, 5.—Fuentes y cafeterías, cementerio, mercados y matadero.

Sábado, 6.—Jornales semanales.

Martes, 9.—Jubilaciones y pensiones y porteros de escuelas.

Miércoles, 10.—Depósito municipal, bomberos y demás dependencias del Parque.

Jueves, 11.—Instrucción pública (alquileres, maestros municipales, etcétera), Artes e Industrias y Escuela de Comercio.

COMUNICACIONES

Se ordena al arquitecto coloque tablillas con los nombres de los

que se formara el lago de costumbre. Pero no fué posible. Se cegó fácilmente el sifón—que es raquítico, a todas luces insuficiente—y sobrevino la inundación con las naturales molestias para los vecinos y transeúntes.

Estas inundaciones son muy frecuentes. Basta con que caigan unos litros de agua para que se produzca.

El caso ya fué denunciado varias veces; pero hasta ahora no se hizo más que perder el tiempo.

Veremos si la seria amenaza de estos días sirve para despertar las energías municipales, dormidas desde hace tiempo en cuanto al cuidado de las calles se refiere.

En Mieres

(De nuestro corresponsal) AGUA Y FRÍO

Estos apacibles días otoñales se despachan con un verdadero pronunciamiento de invierno, pues durante todo el día y la noche de ayer no cesó ni un solo momento la tormenta de agua que se inició ya en las primeras horas de la madrugada del viernes.

Los ríos, especialmente el de San Juan, han aumentado considerablemente de nivel, siendo su aspecto imponente y amenazando, en caso de continuar la lluvia, con inundar los barrios. El frío es también propio de los crudos días invernales.

Los canalones de los eternos descuidados siguen sirviendo de duchas y poniendo algunos de ellos a prueba la resistencia de los paraguas.

Estos días son un encanto, pues, para los transeúntes...

En Sama

(De nuestro corresponsal) SE DESBORDA EL RÍO SAMUÑO Y NO PUEDE PASAR UN TREN DEL FERROCARRIL DE LANGREO

Con motivo de los temporales de lluvias de estos días, el río Samuño se desbordó, inundando la vía del ferrocarril de Langreo, impidiendo la circulación de trenes de mercancías que circulan en el ramal de Sama-Samuño.

También se inundaron muchas casas del pueblo de Ciaño.

La corriente arrastró en las cercanías de Samuño a una joven, que afortunadamente fué extraída del río por varias personas que presenciaron la desgracia.

De continuar creciendo el río, las consecuencias serán muy perjudiciales para Ciaño y Sama.

pueblos del concejo para servicio de los automovilistas, a la entrada de dichos pueblos.

—Se envía al ingeniero-jefe de Ferrocarriles la instancia de los señores Izquierdo, que quieren levantar un muro en las inmediaciones de la estación del Norte.

—Se remite a don Leandro Alvarez, de Foncalada, la tasación de la parcela que ha de ocuparse para la vía pública, para que reclame dentro del plazo de 15 días si no estuviese conforme.

Ateneo Popular de Oviedo

Conferencia de don Eduardo de Fraga

Hoy sábado 29, a las siete y media de la noche, y en el local del Orfeón Ovetense (bajada del Fontán), pronunciará una conferencia sobre "Geometría no euclidianas", el culto inspector de Primera Enseñanza, don Eduardo de Fraga.

Esta conferencia es la primera de un cursillo sobre "Modernas orientaciones de las Ciencias y las Artes", en el cual tomarán parte reconocidas autoridades en las distintas materias a tratar. Este Ateneo, en vista de las experiencias de cursillos anteriores, cree que cierta estructuración de diversas conferencias en cursillo, aparte del mayor interés que producen, tienen mayor valor didáctico.

Está reservada la entrada para esta primera conferencia a los señores socios del Orfeón y del Ateneo.